

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1968. január 22.

a bb 37. számú hír: /vass istvánné chilei kitüntetése/ első bekezdésének első és második sorában a szöveg helyesen:

hugo lea plaza, a chilei köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője hétfőn ünnepélyesen átnyújtotta...

x x x

a második bekezdés első sorában „a nagykövet,, helyett „az ideiglenes ügyvivő,, irandó!

x x x

a negyedik bekezdés utolsó sorában „kulturális élet számos más ismert személyisége,, helyett

„kulturális élet t ö b b ismert személyisége,, irandó!

/mti/

--

21.25/szb

-36-

fr
- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 23.

bb 1. a szakmatanulásban a munkásnegyedek vezetnek - több jelentkezőt várnak a budapesti szakmunkásképző intézetek

i hi/gk szb zs

1968. január 23.

az általános iskolát végző budapesti fiatalok pályaválasztásának tapasztalatait összegezték a közelmúltban az illetékesek. megállapították, hogy a budapesti általános iskolákban az idén csaknem 34 ezer tanuló végez, ami a néhány évvel ezelőtti aránynak mintegy másfélszerese. a lakóhelynek a pályaválasztásra gyakorolt hatását vizsgálva kézzelfoghatóan kimutatható, hogy fontos szerepet játszik többek között a település jellege, - bérház, villanegyed, vagy falusias környék -, a szülők eltérő iskolázottsága, a keresők és eltartottak aránya, a jövedelmi különbségek. a legfőbb meghatározó tényező azonban az, hogy munkáskerület-e az illető városrész, vagy nem. jellemző példa, hogy pestlőrincen, pesterzsébeten, csepelen, ahol a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya a 70 százalékot is meghaladja, a szakmunkásképzés iránt érdeklődik a fiatalok több mint 40 százaléka, gimnáziumban pedig nem egészen 20 százalék akar tovább tanulni; ezzel szemben az 1., a 2. és az 5. kerületben, ahol a munkásszármazású gyermekek aránya viszonylag alacsony, a gyerekek inkább a gimnáziumba törekcsenek, s a szakmunkásképzés iránt alig 20 százalékos az érdeklődés.

/folyt.köv./

fr

-1-

bb 1. /a szakmatanulásban... 1. folyt./-szb

vizsgálták azt is, arányban áll-e a budapesti fiatalok szakmatanulási igénye a szakmunkásképző intézetek tervezett fejlesztésével. megállapították, hogy például a vasiparban a meglévő helyek számának több mint 10 százalékos növelése ellenére a tavalyinál kisebb arányban szándékoznak tovább tanulni a budapesti fiatalok. különösen a lakatos, a forgácsoló, a villanyszerelő, a kovács és a hegesztő szakmában van hiány, ugyanakkor motorszerelőnek több mint két és félszer annyian készülnek, mint amennyi hely van. az építőiparban is jóval elmarad a jelentkezés aránya a lehetőségektől. a legnagyobb szakmunkástanulóhiány a vegyi- és a gumiparban várható, ahol az intézeti helyek számát másfélszeresére növelik, de a jelentkezés - az előzetes adatok szerint - alig 6 százalékos lesz. az élelmiszeripari tanulók részére fenn tartott helyek egynegyedét, a kereskedelmi és vendéglátóipari szakmatanulási lehetőségek felét kívánják az általános iskolából idén kikerülő budapesti fiatalok igénybevenni. /mti/

--

bb 2. kiadvány a szovjetunió felsőoktatási intézményeiről

1 fe/hné szb zs

1968. január 22.

„európai műszaki egyetemek és főiskolák szakosítási rendje,„ címmel hasznos kiadvány-sorozatot jelentet meg a budapesti műszaki egyetem központi könyvtára. a felsőoktatási szakembereknek, mérnököknek szánt sorozat a kontinensünkön műszaki és természettudományi tárgyakat oktató egyetemek és főiskolák rendszerének tanulmányozásához nyújt segítséget. a sorozat első kiadványa a „szovjetunió,„ című kötet - amely lécesné, messterházi-nagy mária szerkesztésében jelent meg - felöleli a szovjetunió valamennyi műszaki és természettudományi intézetét, a karokat és szakokat. /mti/

--

bb 3. négy év alatt a tit-ben 648 000-en ismerkedtek a festéssel, filmmel, színházzal - gyors reagálás a felszökő művészeti érdeklődésre

1 tf/tr szb zs

1968. január 22.

a tit népművelő szakemberei elkészítették az elmúlt négy esztendőben kifejtett művészeti ismeretterjesztő munkamérlegét. az 1964-ben tartott legutóbbi tit-közgyűlés óta elért eredményeket vették számba, annak kapcsán, hogy újbóli közgyűlését tavasszal rendezi meg a tudományos ismeretterjesztő társulat.

/folyt.köv./

ft

-2-

bb 3. /négy év alatt... 1. folyt./-szb

különös jelentőséget kölcsönöz a tit művészeti ismeretköz-
lő tevékenységének az a tény, hogy az iskolai oktatásban megle-
hetősen szűk körre zsugorodik mostanában a művészeti ismeretek
tanítása - a technikai, a természettudományos és a közgazdasá-
gi oktatás sokasodó tananyaga ellenében. a tit munkája iskolán
kívüli népművelési forma - a tudásanyag minden fejezetét átöle-
lő tartalommal, sokféle közlési móddal. az egyedül előadásoktól
kezdve a tematikus sorozatokon át a szabadegyetemi kollégiumok-
ig vonzó, színes tanítási és tanulási lehetőséget biztosítanak
minden művelődni akaró érdeklődőnek. az évadok, a félévek indu-
lásakor mindig a művészeti témák, stúdiumok vonzzák a legnagyobb
közönséget. 1964 és 1967 között 648 ezer hallgatója, résztvevője
volt a kevés híján tízezer művészeti előadásnak, rendezvénynek,
amelyek témában hatalmas területet fogtak át: a képzőművészetet,
a zene, a filmek, a színházak világát, valamint a fotó- és tánc-
művészetet. a filmművészet ismeretanyaga gyűrűzött a legszéle-
sebben: 250 000 résztvevője volt ezeknek a mozgóképi-élményt adó
rendezvényeknek, történeti, esztétikai, stílusirányzati előadá-
soknak; legtöbbször természetesen vetítéssel kapcsolták egybe.
az érdeklődők számát tekintve a második helyen áll a képzőművé-
szet: 220 000 tit-vendéggel - igaz, ilyen témákban volt a leg-
több ismeretterjesztő esemény, kerekén 5 000. a további sorrend
- mindkét szempontból - így alakult: zeneművészet, színházkul-
tura, fotózás és táncművészet.

új vonása a tit munkájának, hogy a közönség egy-egy nevezé-
tes esemény kapcsán ugrásszerűen megnövekvő érdeklődésére nyomban
reagálnak: „műsoron kívül,„ programba vesznek aktuális témákat.
így történt theodorakisz bebörtönzésekor, hogy a világhírű görög
zeneszerzőről, művelőiről, munkásságáról tucatnyi előadás hangzott
el; amikor firenzét árvíz sújtotta, felidéztek a firenzei művészet
egyetemes értékű alkotásait, pótolhatatlan hagyatékát; kodály
zoltán elhunytakor a magyar zene kiválóságának életműve került be
a tit-események programjába. más vonatkozású, de szintén gyors és
jóérzékű reagálása az ismeretterjesztőknek, hogy szót kérnek a
„nagy port kavaró,„ művészeti vélemény-összecsapásokban, mint
ahogyan például a hódmezővásárhelyen felállított szántó-kovács
jános szobor - a kossuth-díjas somogyi józsef alkotása - védelmé-
ben tették: eredménnyel. /mti/

ft

--

-3-

bb 4. helyszínen összeszerelhető óriás alumíniumsilók

z
i tz/gk-ju ie la

1968. január 23.

kétféle változatban szemes, illetve szálas termények tárolására terveztek hatalmas alumíniumsilókat az alumíniumipari tervező intézet szakemberei. mindkét siló előregyártott elemekből épül úgy, hogy néhány ember minden különösebb szakképzettség nélkül egy-két nap alatt összeszerelheti, vagy szétszedheti. a hatalmas, körkeresztmetszetű tornyok szükség esetén néhány tehérgépkocsi-fordulóval átszállíthatók máshová.

a szemes-termény tárolót úgy építik, mint a kutat. olyan egymásra helyezett, 31 centiméter magas alumíniumgyűrűkből áll, amelyeknek mindegyikét három elemből kell összeszerelni. a torony átmérője hat méter, magassága a tárolandó mennyiséghez igazodik, de a 13 métert nem haladhatja meg. a szálas-termény silót ivben behajlított alumíniumlemezekből állítják össze, amelyeknek sorát úgy rakják fel egymás fölé, ahogy a téglát szokás. ennek a toronynak az átmérője kilenc méter, magassága 15 méterig választható meg tetszés szerint.

anyagánál fogva mindkét torony rendkívül könnyű és jól ellenáll a korróziónak. az egyes elemek tökéletes tömítéssel kapcsolhatók össze, úgyhogy mindegyik megoldásnál teljesen ki lehet zárni a légmozgást. /mti/

--

bb 5. bélyegkiállítás nyílik a szovjet hadsereg fennállásának 50. évfordulója alkalmából

i vt/j-ju zs cz

1968. január 23.

a hadtörténelmi intézet és múzeum, a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége és a magyar néphadsereg 1. sz. bélyeggyűjtő köre, 50 éves a szovjet hadsereg, címmel február 23-tól március 10-ig bélyegkiállítást rendez az országos hadtörténelmi múzeumban.

/ folyt. köv./

-4-

bb 5. / bélyegkiállítás nyílik... 1. folyt. /-ju

a kiállításon részt vehet a mabéosz minden felnőtt és ifjúsági tagja, a fiatalok kollektív anyaggal is jelentkezhetnek. kiállíthatók a szovjetunió, a szovjet fegyveres erők, az szkp 50 éves fejlődését és eredményeit bemutató szovjet, illetve bármely más országokban kiadott, a témakörbe sorolható bélyeggyűjtemények, összeállítások, motívumok.

az anyagot február 19-ig kell eljuttatni a hadtörténelmi intézet és múzeum címére: budapest, 1., kapisztrán tér 2-4. telefon: 360-764, 360-759. a vidéki gyűjtők postán is beküldhetik anyagukat. /mti/

--

bb 6. dinasztia alapított a baranyai „csodaszarvas”,

b vid fm/sk-ju ká la

1968. január 22.

dél-baranya híres vadrezervátumában - a sellye és szigetvár közötti erdőségekben - jellegzetes koronájú szarvasbikákat figyeltek meg a vadászok. ősök - a jelek szerint - az a „csodaszarvas”, volt, amely 1963-ban került terítékre és amely egész európa vadásztársadalmát lázba hozta. a kapitális vad ugyanis 24 águ és 15 kiló súlyú fejdíszet viselt, s formája rendkívül érdekes volt. az agancs - a szokásostól eltérően - nem csucsban végződött, hanem a tulipán kinyílt kelyhéhez hasonlított. a vadászok el is nevezték „tulipános”,-nak. azóta állandóan kutatják a világhírű szarvasbika utódait, s mint a megfigyelések bizonyítják: a „tulipános”, nem tűnt el nyomtalanul a dél-baranyai erdőkből, hanem egy remek törzset hagyott maga után. a tucatnyi utódot most már egyenként számontartják. a legszebb fiatal bika 18-as agancsot visel, amelynek súlya 10 kiló körül lehet és ugyanolyan érdekes a formája, mint amilyent a dinasztia-alapító ős viselt. /mti/

--

-5-

bb 7. dobos attila önálló estje

i tf/gg-ju zs la

1968. január 23.

Szerdán a rátkai márton klubban rendezik meg dr. dobos attila önálló szerzői estjét. a műsorban közreműködnek: gálcsiki jános, géczy dorottya, ibrnyi iván, kós jános, mary zsuzsa, mikos éva, neményi béla, németh józsef, sárosi katalin, szécsy páál, zilahi hédi és zsolnay hédi, valamint az atlantis együttes. /mti/

--

bb 8. formatervezési pályázat

i tf/j-ju sr cz

1968. január 23.

nyilvános pályázatot írt ki - a finomkerámiaipari művekkel együtt - az iparművészeti tanács: a korszerű lakásokba illő, valamint történelmi stílusú környezetekhez igazodó /különböző tüzelési módu / cserépkályhák formaterveit, illetve csempék terveit várják. sorozatgyártásra alkalmas és egyedi gyártású kályhák, csempék terveit egyaránt be lehet küldeni. negyvenezer forint pályadíjat tűztek ki. május 15-ig kell eljuttatni a pályamunkákat az iparművészeti tanácshoz / budapest, v., báhory utca 10. vii. emelet 705./ ahol megkaphatják az érdeklődők a pályázat részletes tudnivalóit. /mti/

--

bb 9. terv a tihanyi külső tó ,, életrekeltségére,,

b vid szf/tné-ju ká la

1968. január 23.

a közelmúltban bizottság járta végig a tihanyi félszigetet azzal a céllal, hogy újabb látványosságokat ,, keressen,, az idegenforgalom számára. a szemleut eredményeként érdekes terv alakult ki a lecsapolt, ugynevezett külső tó újbóli feltöltésére.

a tihanyi külső tó régi dokumentumok szerint kétszer akkora volt, mint a ma is vízzel telt belső-tó. az 1651-ből származó legrégebbi hiteles tihanyi térképen, amelyet leukhard oktávián osztrák hadmérnök készített, még nagykiterjedésű a külső tó. az 1792-es megyei térképen is kétszer nagyobbnak ábrázolják a belső tónál. több mint másfélévszázada, 1807-ben csapoltatta le a tihanyi apátság, hogy helyén legelőterületet nyerjen. a 30 000 koronát felemészítő lecsapolás azonban hiábavalónak bizonyult, mert a terület hasznavehetetlen maradt, értéktelen savanyu fűvet termelt. medre ma is tele van zsombékkal.

/ folyt. köv./

-6-

bb 9. / terv a ... 1. folyt. /-ju

a terület 48 tulajdonosának többsége lemondott az amugyis hasznosíthatatlan területről. a bizottság ezért azt javasolja, hogy zárják el a levezető árkokat, és így egy esztendő alatt ismét feltöltődik a külső tó medre. a tóban nemes halakat lehetne tenyészteni, a szép vízterület horgászparadicsommá válhatna.

/mti/ a bizottság javaslatát eljuttatta az illetékes szervekhez.

--

bb 10. száz évesnél idősebb faóriásokat döntenek ki a bükkben

a vid szf/sk-ju ká la

1968. január 23.

a keletbükkli állami erdőgazdaság lillafüredi erdészetében több mint 100 éves faóriásokat döntenek ki. az egyik erdőrészben motoros fűrészszel kezdtek meg azoknak a bükkösöknek kitermelését, amelyeket még a koronauradalom idejében telepítettek. egy-egy 30-40 méteres törzs nagymennyiségű, nagyobb részt ipari fának alkalmas fatömeget ad.

a keletbükkli erdőgazdaság az idén a korábbi évek átlagánál 50.000 köbméterrel több, összesen 207.000 köbméter fát termel ki. a legnagyobb tétel a tűzifa, amelyet az alföldre szállítanak. csaknem 100.000 köbméter az ipari célokra alkalmas faféle. ebből 16.000 köbmétert a borsodi szénmedencében használnak fel bányafának. /mti/

--

bb 11. figyelmetlen indulás - halálos baleset

i bc/gk-ju zs cz

1968. január 23.

kávai jános, 26 éves ócsai lakos vasbeton főtartókkal terhelt elemszállító kocsit vontatott dömperrel a bányagyutacs-gyár területén. a szállításnál, a rakodásnál figyelmen kívül hagyták, hogy dömperrel nem szabad ilyen szállító kocsit vontatni.

/ folyt. köv./

-7-

bb 11. / figyelmetlen indulás... 1. folyt. /-ju

ráadásul kávai úgy indította el járművét, hogy előzőleg nem győződött meg az indulás veszélytelenségéről. a szabálytalan indulás miatt egy munkás már nem tudott ellépni a jármű mellett, a kerék feldöntötte és keresztülment rajta. a szerencsétlen ember olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt.

a fővárosi bíróság kávai jánost - figyelembe véve, hogy a szállításhoz mások is követtek el szabálytalanságot - jogerősen egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 12. ,, tarhonyagyár,, a szegedi új élet tsz-ben

a vid fm/tné-ju ká la 1968. január 23.

a szegedi új élet termelőszövetkezet tésztaüzemet hozott létre, amely a téli mezőgazdasági holtidényben jó kereseti lehetőséget nyújt az asszonyoknak. csigaformájú, kockára vágott és hosszúra metélt levestésztaikon kívül nagymennyiségű házi tarhonyát is készítenek. nemrég kezdte meg működését a szövetkezet ,, tészta-gyára,, s áruja máris nagy keresletnek örvend a szegedi marx-téri piacon, ahol a közös gazdaság saját pavilonjaiban árusít.

az idén több mint 700.000 forint értékű tésztafelhasználást visznek piacra. készítményeket különböző nagyságú műanyag-tasakokban árusítják. főként sajáttermésű búzából őrölt lisztet dolgoznak fel, s a tojás is a termelőszövetkezet baromfiházaiból kerül ki. /mti/

--

-8-

bb. 13. a tavalyinál nagyobb ütemben növeleli termelését a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat

i kf/kf/ie/gy/la

1968. január 23.

változatlanul élénk a kereslet a leszállított áru háztartásvegyipari és kozmetikai cikkek iránt. az üzletek most már folyamatosan kapják az utánpótlást, s a kereskedelem az iparral közösen gondoskodott az egész évi megfelelő ellátásról.

a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat például az elmúlt esztendő évi 10 és a tavalyi év 14 százalékos termelés-növekedésével szemben az idei mintegy 16-18 százalékkal több termék gyártását tervezi. a megfelelő ellátásra már a múlt év végén készültek, s a kereskedelem kérésére az 1. negyedévben a tavalyinál 25-30 százalékkal, körülbelül 50 millió forint értékkel több árut adnak. fogkrémből az első három hónapban csaknem 2 és félmillió, egész évben 22-25 millió tubussal gyártanak. örvendetes egyébként, hogy az évek óta tartó tubushány megoldódott, a mátravidéki fémmű vállalat a gyár 80 millió darabos igényének kielégítését. az ugyanígy keresett folyékony hajmosószerből 4-5 millió flakonnal, borotvakrémből csaknem 4 millió tubussal, az izzadásgátló desodor stiftből - kétszeres mennyiséget - 4 millió darabot készítenek. a kölni-kereslet 20 százalékos növekedésére számítanak. pipereszappanból a tavalyinál 400 tonnával, ruzsból pedig 50-60 százalékkal gyártanak többet.

az igényeket természetesen még hozzávetőleges pontossággal sem ismerik, a tervezett növekedés azonban mindenképpen indokolt. a testkultúra növekvő színvonala eddig is évről-évre többet követelt a vállalat termékeiből, s vidéken még nagy lehetőségei vannak a testápolási cikkek piacbővítésének. az ár-változás kedvezően érintette a lakosságot, a vállalat 1 200féle cikke - egy-két kivétellel - olcsóbb lett. a vállalat egy esztendői termelését tekintve a fogyasztói ár összesen 120 millió forinttal lett kisebb. biztató a vállalat árpolitikai, árképzési elve. jóllehet cikkeik többsége szabadárú, azok a hozzájuk szükséges import nyersanyagok is, s az üzem haszna is kisebb, mint eddig volt, mégis csak a nyereséget veszélyeztető esetben alkalmaznak áremelést. így például, ha egy-egy cikksopornál a nyersanyag áremelkedése nem éri el a 10 százalékot, az egyes cikkeknél pedig a 20 százalékot nem haladja meg, a fogyasztói áron nem változtatnak.

/folyt. köv./

- 9 -

8.55/il

Kö

bb. 13. / a tavalyinál nagyobb.... folyt./ gy

a vállalat nagyobb feladatához igazította idei műszaki fejlesztési tervét, amelynek megvalósítása során egyebek között olasz flakongyártó berendezést, a fogkrémgyártás növeléséhez nagyteljesítményű adagoló és csomagoló gépet, valamint két szappan-csomagoló automatát helyeznek üzembe. elkészítették a vállalat jövőjét megalapozó távlati fejlesztési tervet is, amelyhez - miután mindent saját erőből kell megoldaniok - mintegy 140 milliós bankhitelt „pályáztak”, meg. az összeg tetemes részéből a következő években létrehozzák az első vidéki kozmetikai üzemet, ahol kezdetben 200, később 500 dolgozót foglalkoztatnak majd./mti/

bb. 14. új munkaköri besorolás: műszaki-gazdasági tanácsadók a csepel művekben

i st/tr/ie/gy/la

1968. január 23.

a gazdaságirányítás reformjához kapcsolódva a munkaügyi miniszter egyik korábbi rendelkezése lehetővé teszi a munkaköri besorolások bizonyos módosítását. bevezeti például a műszaki-gazdasági tanácsadói munkakört az arra alkalmas szakemberek részére, havi 3 500 - 5 500 forint alapbérrel. ide sorolhatók azok a beosztott alkalmazotti munkakörben, műszaki, vagy gazdasági munkaterületen foglalkoztatott, kiváló képességű és nagy gyakorlattal rendelkező szakemberek, akik kulcsfontosságú munkakörüket kiemelkedő színvonalon, kiváló szakértelemmel, alapos tájékozottsággal látják el.

a csepel vas- és fémművekben öt tanácsadót neveztek ki, elsősorban olyanokat, akik azelőtt egy-egy részleg vezetőjeként dolgoztak, s most mint beosztottak a gyár, vagy egy-egy nagy szakterület egészére, fejlesztésére hasznos javaslatokat tehetnek, kezdeményezhetnek. szentpéteri lászló kossuth-díjast a szerszámgyár eddigi főkonstruktorát például felmentették ebből a munkaköréből, hogy nagy műszaki ismereteivel ne csak a konstrukciós ügyekben, hanem a gyár egész műszaki fejlesztésében résztvehessen. fogarasi jános kossuth-díjas, az acélmű volt főmérnöke - miután elérte nyugdíjkorhatárát - hasonlóképpen mint műszaki tanácsadó segíti gyárának fejlődését. a csőgyárban alberti györgy először a tervosztályt, majd a műszaki fejlesztési osztályt vezette, most műszaki-gazdasági tanácsadó lett. gazdag tapasztalatait, tanácsait felhasználják külföldi szerződés-kötések, beruházások és a hitelügyletek eldöntése előtt egyaránt. dunkl istvánt, a csepel művek metallochemia gyárának volt főkönyvelőjét gazdasági, varga richárdot, a csepeli tervezőiroda igazgatóját műszaki tanácsadóvá nevezték ki./mti/

9.05/e

- 10 -

bb. 15. új oratóriumot adnak elő kecskeméten

vid fm/sk/ká/il/la

1968. január 23.

„a homok éneke”, címmel oratóriumot állítottak össze két kecskeméti költő - hatvani daniel és gál sándor - verseiből. az idő múlását és a homokvidék hangulatát érzékeltető mű bemutatóját a 600 éves kecskemét ez évi jubileumi ünnepségeinek programjába iktatták. az oratóriumot a szövevényes berkes ferenc technikuma kollégiumának és a város szövetkezeteinek egyesített irodalmi színpada adja majd elő: első ízben február 3-án, az országos mezőgazdasági könyvhónap kecskeméti megnyitó ünnepségén./mti/

bb. 16. belgyógyászati osztállyá alakítják a tatabányai sikvölgyi 100 ágyas tbc szanatóriumot

a vid fm/sk/ká/il/la

1968 január 23.

az utóbbi években komárom megyében szép eredményeket értek el a tbc elleni küzdelemben. korábban a megye az ország egyik legfertőzöttebb területe volt, most nemcsak a halálozások, hanem a megbetegedések száma is alatta maradt az országos átlagnak. a szűrőállomásokon a megye minden lakosát évente megvizsgálják. a községekben már hatodik-hetedik alkalommal került sor általános szűrésre. az országban elsők között építettek tatabányán korszerű, 300 ágyas tbc-szanatóriumot, így a rászorulókat a legkisebb gyanu esetén - azonnal kórházba kerültek. mindezek eredményeként ma már több személy gyógyulását jelentik a gondozók, mint amennyi ujat nyilvántartásba vesznek.

igy most sor kerülhetett arra, hogy megkezdjék a tbc-s ágyak számának csökkentését. elsőként a tatabányai sikvölgyi 100 ágyas tbc-szanatóriumot alakították át belgyógyászati osztállyá. a megmaradt - ugyancsak tatabányai - 300 ágyas szanatórium, valamint az esztergomi 85 ágyas osztály már elegendő ahhoz, hogy a kiszűrt betegeket azonnal elhelyezzék./mti/

- 11 -

9.10/e

ME

bb. 17. ötven ország vásárolja „savaria”, védjegyű árut
a vid szf/tné/ká/il/La 1968. január 23.

a vas megyei ipar több nemzetközileg ismert és kedvelt terméke viseli a „savaria”, védjegyet. az év eleji új megrendelésekkel ötvenre nőtt a „savaria”, árut vásárló országok száma. a legnagyobb piaca a „savaria”, cipőnek van: a szombathelyi cipőgyár korszerű futószalagjain naponta 14 000 pár ilyen lábbeli készül jórészt exportra. a gyár lépést tart a kontinensek divatjával, szakemberei járják a világot, figyelik a divat helyi változásait, gyártmányai állják a versenyt az európai és az afrikai cipőpiacon a divatot diktáló nagymultu cégekkel.

a kereskedelmi berendezéseket gyártó vállalat szombathelyi gyáregysége kávéőrleket állít elő. a kávéfőzés e fontos kelteke igen keresett. az idén először szállítanak bulgáriába „savaria”, kávédarátlot.

több országban hordják a „savaria”, férfiöltönyöket, a vas megyei ruházati vállalat termékeit. az üzem francia vasalógépeket vásárolt, amelyek szinte örökös élt „nyomnak”, a pantallókra.

rövid idő alatt nagy „karriert futott be a „savaria”, dobozott sajt. a világhírű répcelaki sajtgyár terméke a legkeresettebb sajtfeleségek közé tartozik./mti/

--

bb. 19. történelmi tanulmány a jubiláló békéscsabáról

vid fm/sk/ká/il/La 1968. január 23.

békéscsaba ez évben ünnepli a török hódoltság utáni újratelepítésének 250. valamint várossá nyilvánításának 50. évfordulóját. a kettős jubileum alkalmából 500 oldalas történelmi tanulmányt jelentetnek meg. dr. székely Lajos egyetemi tanszékvezető docens szerkesztésében 13 szakember - történész, egyetemi és főiskolai tanár, levéltári és muzeumigazgató - írja az érdekes tanulmányt, amely a híres békéscsabai kner nyomdában készül majd el./mti/

--

- 12 -

9.13/e

124

bb. 18. kezdetnek jó : kétszáz millió forint terven felüli bevétel a bács megyei termelőszövetkezetekben

a vid-ká/sk/gy/La

1968. január 23.

a bács megyei termelőszövetkezetek - élve az önállóbb gazdálkodás lehetőségével - okos előrelátással készültek fel az 1968-as évre. a helyi adottságoknak megfelelően bővítették tevékenységüket, s növelték a jövedelemszerzés formáit. ennek eredménye, hogy a vidék 204 termelőszövetkezete tavaly összesen 200 millió forint értékkel termelt többet a tervezettnél.

alkalmazkodva a helyi adottságokhoz, számos segédüzemágot hoztak létre. az eddigi tapasztalatok szerint elsősorban azok a melléktevékenységek váltak be, amelyek szorosan összefüggnek a mezőgazdasági termeléssel. szép bevételt, s szinte állandó munkalehetőséget nyújt a tagoknak a piaci értékesítésből visszamaradt kertészeti áruk feldolgozása, tartósítása. a tiszakécskei termelőszövetkezetekben közös feldolgozó üzem működik, amelynek termékeit a tsz-ek maguk értékesítik. a bátyai piros paprika tsz-ben szárító üzemet építettek. saját termésű fűszerpaprikájukat őrléshez előkészítve adják át a gyárnak. eredményesnek bizonyult a termelőszövetkezetek kereskedelmi tevékenysége is.

a termelőszövetkezeti gazdaságok az idén több mint 300 millió forintot költenek, saját kasszájukból, beruházásra. elsősorban azokat az üzemágakat fejlesztik, amelyek még gazdaságosabbá teszik a mezőgazdasági termelést. sok közös gazdaság rendezkedik be sertéshizlaltásra, tenyésztésre, a napos baromfi igényléséből pedig arra lehet következtetni, hogy ez az üzemág is továbbfejlődik./mti/

--

bb. 20. dokumentumgyűjtemény a haladó ifjúsági mozgalmakról

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. január 23.

a kisz csongrád megyei bizottságának kezdeményezésére fiatal történészek összegyűjtik a megye haladó ifjúsági mozgalmának történetére vonatkozó dokumentumokat. az anyag legérdekesebb részleteit a tervek szerint a kimsz megalakulásának idei évfordulója alkalmából könyvalakban is megjelentetik.

/folyt. köv./
9.20/e

- 13 -

124

bb. 17. ötven ország vásárolja „savaria”, védjegyű árut
a vid szf/tné/ká/il/La 1968. január 23.

a vas megyei ipar több nemzetközileg ismert és kedvelt terméke viseli a „savaria”, védjegyet. az év eleji új megrendelésekkel ötvenre nőtt a „savaria”, árut vásárló országok száma. a legnagyobb piaca a „savaria”, cipőnek van: a szombathelyi cipőgyár korszerű futószalagjain naponta 14 000 pár ilyen lábbeli készül jórészt exportra. a gyár lépést tart a kontinensek divatjával, szakemberei járják a világot, figyelik a divat helyi változásait, gyártmányai állják a versenyt az európai és az afrikai cipőpiacon a divatot diktáló nagymultú cégekkel.

a kereskedelmi berendezéseket gyártó vállalat szombathelyi gyáregysége kávéőrlelőket állít elő. a kávéfőzés e fontos kelléke igen keresett, az idén először szállítanak bulgáriába „savaria”, kávédarálót.

több országban hordják a „savaria”, férfiöltönyöket, a vas megyei ruházati vállalat termékeit. az üzem francia vasalógépeket vásárolt, amelyek szinte örökös élt „nyomnak”, a pantallókra.

rövid idő alatt nagy „karriert futott be a „savaria”, dobozott sajt. a világhírű répcelaki sajtgyár terméke a legkeresettebb sajtfeleségek közé tartozik./mti/

--

bb. 19. történelmi tanulmány a jubiláló békéscsabáról

vid fm/sk/ká/il/La 1968. január 23.

békéscsaba ez évben ünnepli a török hódoltság utáni újra-telepítésének 250. valamint várossá nyilvánításának 50. évfordulóját. a kettős jubileum alkalmából 500 oldalas történelmi tanulmányt jelentetnek meg. dr. székely lajos egyetemi tanszékvezető docens szerkesztésében 13 szakember - történész, egyetemi és főiskolai tanár, levéltári és muzeumigazgató - írja az érdekes tanulmányt, amely a híres békéscsabai kner nyomdában készül majd el./mti/

--

- 12 -

9.13/e

1/11

bb. 18. kezdetnek jó : kétszáz millió forint terven felüli bevétel a bács megyei termelőszövetkezetekben

a vid-ká/sk/gy/La

1968. január 23.

a bács megyei termelőszövetkezetek - élve az önállóbb gazdálkodás lehetőségével - okos előrelátással készültek fel az 1968-as évre. a helyi adottságoknak megfelelően bővítették tevékenységüket, s növelték a jövedelemszerzés formáit. ennek eredménye, hogy a vidék 204 termelőszövetkezete tavaly összesen 200 millió forint értékkel termelt többet a tervezettnél.

alkalmazkodva a helyi adottságokhoz, számos segédüzemágot hoztak létre. az eddigi tapasztalatok szerint elsősorban azok a melléktevékenységek váltak be, amelyek szorosan összefüggnek a mezőgazdasági termeléssel. szép bevételt, s szinte állandó munkalehetőséget nyújt a tagoknak a piaci értékesítésből visszamaradt kertészeti áruk feldolgozása, tartósítása. a tiszakécskei termelőszövetkezetekben közös feldolgozó üzem működik, amelynek termékét a tsz-ek maguk értékesítik. a bátyai piros paprika tsz-ben szárító üzem építettek. saját termésű fűszerpaprikájukat őrléshez előkészítve adják át a gyárnak. eredményesnek bizonyult a termelőszövetkezetek kereskedelmi tevékenysége is.

a termelőszövetkezeti gazdaságok az idén több mint 300 millió forintot költenek, saját kasszájukból, beruházásra. elsősorban azokat az üzemágakat fejlesztik, amelyek még gazdaságosabbá teszik a mezőgazdasági termelést. sok közös gazdaság rendezkedik be sertéshizlálásra, tenyésztésre, a napos baromfi igényléséből pedig arra lehet következtetni, hogy ez az üzemág is továbbfejlődik./mti/

--

bb. 20. dokumentumgyűjtemény a haladó ifjúsági mozgalmakról

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. január 23.

a kisz csongrád megyei bizottságának kezdeményezésére fiatal történészek összegyűjtik a megye haladó ifjúsági mozgalmainak történetére vonatkozó dokumentumokat. az anyag legérdekesebb részleteit a tervek szerint a kimsz megalakulásának idei évfordulója alkalmából könyvalakban is megjelentetik.

/folyt. köv./
9.20/e

- 13 -

1/11

bb. 20. /dokumentumgyűjtemény.... folyt./ gy

a kisz-szervezetek programja szerint szentesen, csongrádon és néhány községben a régi alföldi kubikosok életére és forradalmi tevékenységére utaló kiállításokat rendeznek. a forradalmi ifjúsági napok alkalmából megszerzik a nagy októberi szocialista forradalom, a tanácsköztársaság résztvevőinek, az egykori kimsz és kmp-tagoknak, valamint a madisz és a kisz alapítóinak találkozóit.

a kisz-bizottságok által irányított társadalmi munkaakciókkal több helyen létrehozzák a „hősök ligetét”, ezeket a kmp megalakulásának 50. évfordulója alkalmából adják át rendeltetésüknek. a ligetekben szobrot állítanak a kommunista mozgalom hőseinek.

a soronkövetkező vit jegyében június 27-28-án megrendezik a második szegedi ifjúsági napokat, ennek politikai és kulturális programjára az ország egész területéről 5 000 fiatal várnak. az első csongrád megyei barátság-tábort - szintén a nyáron - júliusban nyitják meg szegeden./mti/

..

bb. 21. szintetikus szövetek pápáról

vid-szf/tné/ká/gy/La

1968. január 23.

a pápai textilgyár a bel- és külföldi piac igényeinek megfelelően szorgalmazza a 70 százalék arányban poliésztert, 30 százalék arányban pamutot tartalmazó szövetek előállítását. tavaly kísérletképpen 200 000 méternyit készítettek ebből az anyagból, most pedig befejeződött a nagyüzemi gyártás próbaszakasza. az idén az össztermelésnek 7-8 százalékát már ez a textil adja. hozzávetőleg 700 000 - 800 000 méternyit készítenek a tartós, gyűrtenített anyagból. az idei első export tételt angliába és az nszk-ba szállították./mti/

..

- 14 -

bb. 22. felujtják a szatmári „dzsungelket”,

a vid-ká/sk/gy/La

1968. január 23.

a gyümölcstermesztés több mint félezer éves múltjából maradt egy kis darabka emlékeztetőként a szatmár-beregi tájon. a felső-tisza árterében a szilvások egy része ez, penyige község határában. a föld felszínén előbukkanó korhadt gyökérmardványok élő sarjhajtásai valóságos dzsungelt alkotnak, amelyek termése, a penyigei szilva hirtet szerzett aromájával, cukortartalmával.

a szatmári dzsungel szilvások azonban a kártevők ezreit rejtik, s állandó fertőzési gócot jelentenek. termésük évenként hatvan-hétszáz vagon, de ennek zöme minőségileg kifogásolható. a kertek nagyüzemi gondozásba vételével akarják megoldani ezt a problémát, a kémiai növényvédelem azonban hatástalan maradt. a felső szatmári termelőszövetkezetek ezért elhatározták, hogy a tiszta ártéri dzsungelket közösen felujtják. a közös terv alapján tavaly telepkeket létesítettek, az őshonos, kiváló tulajdonságú szilvafajták elszaporítására. az összes nagyteljesítményű gépekkel előkészítették az új nagyüzemi kertek talaját, ahová az idén 11 szatmár-beregi közös gazdaság telepít csemetéket. a felujtási terv öt évben határozza meg a rekonstrukció idejét, s ez idő alatt kerekén 5 000 holdat ujtanak fel. az idén 600 holdat ültetnek be a táj szövetkezei./mti/

..

bb. 23. 120 000 - 130 000 mázsa többlet kukoricatermés - huszezer holdon vetnek egyszeri keresztezésből származó hibrideket békés megyében

vid-fm/tné/ká/gy/La

1968. január 3.

békés megye mezőgazdasági üzemében az elmúlt évben a rendkívüli szárazság ellenére bő termést hoztak az egyszeri keresztezésből származó magyar és jugoszláv hibridkukoricák. a hosszú téli hónapokat - az agrártudományi egyesület megyei csoportja és a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek segítségével - felhasználják a tapasztalatok átadására, megvitatására. békés megyében ugyanis az új esztendőben 20 000 holdon vetnek egyszeri keresztezésből származó magyar és jugoszláv hibridkukoricát. a bőtermő hibridfajták termesztése legalább 120-130 ezer mázsa plusz-szemtermést hoz./mti/

..

9.35/gy

- 15 -

14

bb. 24. mintaüzemből - alumínium készáruüzem

a vid-szf/tné/ká/gy/La

1968. január 23.

a székesfehérvári könnyűfémű mintapéldányüzeme készáru-termelő üzemé fejlődött. tavaly termelési értéke kétszer nagyobb volt a tervezettnél: négy millió forint helyett meghaladta a kilenc és félmilliót. az idén már mint készáru-termelő üzem dolgozik, s terve 16 millió forint értékű késztermék.

erre az évre eddig a legnagyobb értékű készáru-megrendelés olajkályhatető fedőrácsra érkezett. ebből száztízszáz kell gyártaniok. ezenkívül sokféle alumínium készterméket: köztük 200 négyzetméter alapterületű íves növényházat, 400 négyzetméter alapterületű sátoztetős hajtatóházat készítenek alumíniumból. alumínium hollandi ágyakat, gyümölcszedő állványokat, öntöző garnitúrákat, utjelző táblákat, szerelő létrákat is gyártanak az idén sorozatban. /mti/

..

bb. 25. mészmű épül az ózdi kohászati üzemekben

a vid-szf/sk/ká/gy/La

1968. január 23.

az ózdi kohászati üzemek, az acél- és vasgyártáshoz szükséges égetett meszet ez idő szerint külső vállalatoktól vásárolja. az olcsóbb és biztonságosabb mészellátás végett az idén a gyárban modern mészmű építését kezdik meg, saját beruházásból. az új létesítmény költségeire 12 millió forintot irányoztak elő. a kohók közelében óránként 80 tonna teljesítményű mészégető aknás kemencét, hozzá felvonó berendezést és megfelelő tároló helyiségeket építenek.

a jövő évben elkészülő új üzemből évente csaknem 30 000 tonna égetett meszet állíthatnak majd elő gazdaságosan. ez a mennyiség fedezi a gyár jelenlegi és későbbi szükségletét. a beruházásra fordított összeg alig több mint két éven belül megtérül. /mti/

..

9.45/gy

- 16 -

10 40
1/4

bb. 26. tragikus gyermekbaleset

t fe/tné/gy/cz

1968. január 23.

történt ózdon. Kovács Éva négy éves gyermek lakásuk közelében szánkózott. a lejtős ut végén egy gödörbe esett és súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

..

bb. 27. halálos szurkálás

t q3/tné/gy/cz

1968. január 23.

a borsod megyei rendőr-főkapitányság eljárást indított Farkas László 43 éves vágár sajónémedi lakos ellen. Farkas a helyi italbolt előtt összeverekedett Klecsner Sándor 20 éves gyári munkás sajónémedi lakossal, majd zsebkésével nyakonszurta. Klecsner Sándor a helyszínen meghalt. Farkas Lászlót a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

..

bb. 28. közlekedési balesetek

t fe/tné/gy/cz/

1968. január 23.

a rákoscsabai vasútállomáson áthaladó gyorsvonatból kiesett és a helyszínen meghalt Oláh Béla 25 éves traktoros, Keleméri Lakos. a halálos baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van.

Budapestben, a 11. kerületben, a fehérvári ut és a vásárhelyi Pál utca kereszteződésében Kozma Erzsébet 25 éves főiskolai hallgató szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy 43-as villamos elütötte. súlyos sérüléssel került kórházba.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját a 13. kerületben az Árpád híd pesti hídfőjénél Fábrián György 56 éves üdülőgondnok és járművel egy oszlopnak ütközött. az autó vezetője súlyosan, utasa könnyebben megsérült, mindkettőt kórházba szállították. /mti/

..

11.30/gy

- 17 -

11 12 30

bb. 29. textilhulladékból 60 millió forint értékű hasznos anyag

b vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. január 23.

mohácson, a duna-parti iparnegyed egyik szerény, de a népgazdaságnak számottevő hasznát hajtó üzemében, a temaforg vállalat telepén dolgozzák fel válogatás, tépés után a textiliparban keletkező összes szabászati és fonalhulladékot. évente mintegy 900 vagon mellékterméket hasznosítanak a feldolgozás révén. az országban egyedül itt állítanak elő például géptisztító gyapotot a műszeripar és a gépekkel dolgozó vállalatok részére. a vattaszerű anyag külföldön is keresett. főleg a kárpitosipar vásárolja, de felhasználják kötszerkészítésre és paplangyártáshoz is.

az új gazdaságirányítási rendszer nyújtotta nagyobb önállóságot az üzem arra használta ki, hogy a hulladékból az eddiginél is értékesebb terméket nyerjen. az orlon alapanyagú textilhulladékból tetszetős, jó minőségű műszálfonal előállítását kezdték meg. az új fonalat temo néven hozzák forgalomba. az olcsó, kilogrammonként 240 forintért árusított fonal rövid idő alatt megnyerte a vásárlók tetszését. az idén 35 tonnát adnák át a kereskedelemnek. az év második negyedében bővítik a fonodai részleget. ezután a válogatás további finomításával gyapuzefir fonallal bővítik a választékot.

az üzem programja szerint az idén összesen 60 millió forint értékű hasznos anyagot állítanak elő textilhulladékból. ez azt jelenti, hogy a mohácsi telepre szállított melléktermék értékét négyszeresére növelik./mti/

bb. 30. rekord robbantással kezdte meg a munkát a zalahalápi kőbánya
a vid-szf/gk/ká/gy/cz

1968. január 23.

negyvenöt mázsa paxit lőszert rejtettek el a zalahalápi kőbánya robbantó alagútjában, s a másodperc tört része alatt, villamos gyújtással, szinte az egész hegyoldalt a levegőbe röpitették. a jól elfojtott paxit felrobbantása nem járt nagyobb detonációval, csak tompa dörej hallatszott, de a művelet mégis feltűnően eredményesnek bizonyult. rekord mennyiségű, több mint 55 ezer tonnányi kő zúdult le a bányaudvarra.
/folyt. köv./
11.40/gy

- 18 -

12^og

12^og

bb. 30./rekord robbantással.... folyt./ gy

ezzel a nagyrobbantással három hetes szünet után ismét megkezdtek a munkát az ország egyik legkorszerűbb kőbányájában, zalahalápon, ahol sikerrel fejeződött be a téli nagyjavítás.

az üzemben kisebb teljesítményű, francia és német gyártmányú, ugynevezett utántörőket szereltek fel. a gépek versenyben vannak, most dől majd el, melyik alkalmazkodik jobban a hazai kőfajtákhoz. a téli szünetben szállították fel a halápi hegyre az ndk-ból érkezett óriás törőgépet is, amely 1,5 méter átmérőjű kőtömböket is befogad./mti/

bb. 31. háromszáz tonna hideghengerelt szalagacél készült el salgótarjánban indiai megrendelésre

a vid-szf/gk/ká/gy/cz

1968. január 23.

a salgótarjáni kohászati üzemek hideghengerműve elkészült az idei év első nagyobb export munkájával. január 25-i határidőre háromszáz tonna szalagacél gyártását kezdték meg india részére az év elején. a határidő megtartása fontos volt, mert a 300 tonna szalagacélnek el kell érnie a január 30-án induló tengeri járatot. a salgótarjáni hengerészek feladatát nehezítette, hogy e nagy mennyiségű szalagacélt a tengeri szállítás miatt négyezer csomagolással kellett ellátni. külön juta, polietilén, krepp-papír és olajozott papírrétegű csomagolást kapott az indiai szállítmány. a szokatlanul rövid határidő ellenére a hét elején elkészült a 300 tonna acélszalag india részére./mti/

bb. 32. antibiotikumokkal dúsított csokoládégyári melléktermék a bocik számára

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. január 23.

új tápszert próbáltak ki kiváló eredménnyel a zalavári új idő termelőszövetkezetben. a nagyüzemi eredményeket ezekben a napokban összegezték a közös gazdaság szakemberei, valamint a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársai. számításaik szerint az új szer csaknem a felére csökkentette az eddig rendkívül drága borjúhús-termelés költségét.
/folyt. köv./

11.50/gy

- 19 -

12^og

12^og

bb. 32. /antibiotikumokkal.... folyt./ gy

a laktin nevű szert az állami vakcina termelő intézet állította elő a csokoládégyárak melléktermékeiből, amelyek 96 százalékban növényi olajokat tartalmaznak. az állattenyésztők véleménye szerint a tejnek tápszerrel való helyettesítése semmiféle zavart nem okoz a borjak fejlődésében. a tápot különböző antibiotikumokkal dúsítják./mti/

bb. 33. tanácskozás a könnyűipari minisztérium és a szakszervezetek együttműködéséről

t sl/tm/ie/gy/cz

1968. január 23.

a textil-, bőr- és ruházatipari szakszervezetek szövetségének elnöksége kedden ülést tartott. a többi között megvitatta a könnyűipari minisztérium és a szövetségbe tömörült szakszervezetek együttműködésének módjait, formáit. a könnyűipari miniszter javaslatait is figyelembe véve elhatározták, hogy kapcsolataikat elmélyítik, s részletesen meghatározták, hogy milyen módon hajtják végre az együttműködést érintő kormány és szot-határozatokat.

észerint a könnyűipari miniszter több fontos kérdésben csak a szakszervezet egyetértésével dönt. ilyen a sajátos ágazati munkaverseny-célok meghatározása, a kiváló vállalat, a szocialista munka vállalata cím adományozása, előterjesztés a minisztertanács és a szot vándorzászlajának odaítélésére. a minisztérium és a szakszervezetek rendszeresen, egymással együttműködve elemzik a dolgozók személyi jövedelmének alakulását, figyelemmel kísérik a munkások besorolási rendszerét és munkabérét, szükség esetén felsőbb szerveknek javaslatot tesznek különféle problémák megoldására. közösen dolgoznak ki javaslatokat olyan bérpolitikai intézkedésekre, amelyek állami támogatást igényelnek. utmutatást adnak a vállalatoknak a munkakörülmények javítására. a vállalati kollektív szerződések elvi jellegű vitás kérdéseiben közös álláspontot alakítanak ki.

a könnyűipari miniszter a szakszervezetek véleményének meghallgatásával dönt az iparágak távlati és középtávu terveiről, a fejlesztés irányairól, az egyedi nagy beruházásokkal kapcsolatos javaslatokról, új vállalatok létesítéséről, a meglevők összevonásáról, vagy szétválasztásáról.

/folyt. köv./

12.00/gy

1245

- 20 -

bb. 33. / tanácskozás.... folyt./ gy

a miniszter figyelembe veszi a szakszervezetek véleményét egyes magasabb beosztású dolgozók kinevezésekor vagy felmentésekor és sok más fontos, az egész iparágat érintő kérdésről.

a minisztérium és a szakszervezetek kölcsönösen egymás rendelkezésére bocsátják a legfontosabb dokumentumokat, például statisztikai jelentéseket, mérlegbeszámolókat, megküldik egymásnak munkaterveiket, s meghívják egymást olyan tanácskozásokra, ahol az iparág legfontosabb kérdéseiről tárgyalnak. az együttműködésről a miniszter és a szakszervezetek főtitkárai írják alá a meg egyezést./mti/

..

bb. 34. méltatlanná lett választóinak bizalmára - visszavonták Fülöp Károly járási tanácstagi megbízatását

a vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. január 23.

a rétsági járási tanács végrehajtó bizottsága visszavonta Fülöp Károlynak, a romhányi erdőszet volt vezetőjének tanácstagi megbízatását, mert a vezetésére bizott erdőszeti üzemegységben termelt takarmányból több mint 50 000 forint értékű eltulajdonított és saját céljaira értékesített. Fülöp Károly ellen sikkasztás és csalás büntette miatt eljárás indult./mti/

..

bb. 35. orvosi rendelővel kombinált 170 lakásos épület alapozása kezdődött meg Salgótarjában

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. január 23.

Salgótarjában kedden a tizenkettedik nyolcemeletes lakóház alapozását kezdték meg. a városközponttól északra, az Arany János utcai régi földszintes vályogházak helyén épülő lakóház 170 lakásos lesz és földszintjén kap helyet a korszerű körzeti orvosi rendelő./mti/

..

12.30/gy

- 21 -

1328

bb. 36 . időjárásjelentés

il/j

1968. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

többfelé reggel köd.

európa időjárásában az elmúlt 24 óra alatt lényeges változás nem történt. délnyugati felében változóan felhős, párács, sokfelé ködös az időjárás, és csak néhány helyen fordul elő kisebb havazás, ködcsitálás, máshol túlnyomóan felhős az idő. a szovjetunió európai részein nagy területen havazik. a brit-szigeteken és a skandináv-félsziget nyugati partjain esik az eső.

házánkban hétfőn párács, többfelé ködös idő volt. néhány helyről jelentettek kisebb havazást, illetve ónos ködcsitálást. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg a két millimétert. az erősen ködös helyeken napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 2-3 foknál magasabbra, máshol viszont plusz 4-5 fokos maximumok is kialakultak. ma hajnalban az ország területén 0 - mínusz 12 fok közötti hőmérsékletet mértek. délelőtti országszerte változóan felhős, helyenként ködös idő volt. 11 órakor a hőmérséklet plusz 2 - mínusz 6 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,4 fok volt, a sokévi átlagnál 1,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, nem változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, párács, reggel többfelé ködös idő. néhány helyen ködcsitálás, zuzmaraképződés. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő északnyugati-északi szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3-8 f legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 1 - plusz 3 fok között.

a duna vizállása 436 centiméter./mtl/

-.-

12.30/il

- 22 -

il/j 1432

bb. 38. hogyan rendezik a veszteséget, mikor kerül sor szanálásra?
-rendelet a veszteséges vállalatokról

1 sl/j/ie/gy/cz

1968. január 23.

a pénzügyminiszter rendeletet adott ki a veszteséges állami vállalatok gazdaságos működési feltételeinek megteremtéséről, a veszteség rendezéséről.

a rendelet értelmében az a vállalat, amely veszteséggel zárja az évet, ezt a hiányt saját tartalékalapjának felhasználásával köteles rendezni. ha a tartalékalap nem nyújt elegendő fedezetet, úgy a veszteség pótlására fel kell használni azt az összeget, amit ilyen esetekben egy korábbi rendelkezés értelmében az első és második kategóriába sorolt dolgozók alappéréből levonnak. a veszteséges vállalatok első kategóriába sorolt dolgozói személyi alappéréjüknek 75, a második kategóriába soroltak pedig 85 százalékát kapják.

ha a veszteséget még így sem tudják fedezni, akkor az alapító szerv szanálási eljárást rendelhet el. ezt az eljárást el kell rendelni, ha azt a pénzügyminiszter, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke vagy az illetékes bank javasolja. a szanálási eljárás megindítását a vállalat is kezdeményezheti. ilyen eljárást kezdeményezni lehet már akkor is, ha a vállalat elvesztette tartalékalapját, és gazdálkodása alapján várható, hogy éves szinten a mérleg szerinti eredménye veszteséges lesz.

a szanálási eljárás lefolytatására három-öt tagú bizottságot nevez ki az alapító szerv vezetője, mégpedig a vállalatától független szakemberek közül. a bizottság felülvizsgálja a vállalat gazdálkodását, esetleg teljes tevékenységét, s kikéri az illetékes szakszervezet véleményét is. a szanálási eljárást három hónap alatt be kell fejezni. a bizottság a tapasztalatakról jelentést készít, és egyben javaslatokat is elterjeszt a veszteség rendezésére. ha személyi felelősséget állapít meg, vagy büntetett gyanúja merül fel, a felelősségre vonásra is köteles javaslatot tenni.

a bizottság által javasolt intézkedésekkel a veszteséget legfeljebb három év alatt pótolni kell. a kedvezőtlen adottságú állami gazdaságok esetén ennél hosszabb időszak is előir-ható.

/folyt. köv./
13.43/e

- 23 -

il/j 1432

bb. 38. / hogyan rendezik.... 1. folyt./ gy

a vállalat a veszteség pótlásának idejére szanálási kölcsönt kap, amit a tartalékalapból vissza kell fizetnie. a bizottság azt is javasolhatja, hogy a vállalatfejlesztési alap, illetve a forgóalap egy részét használják fel a veszteség rendezésére. ha erre a célra a forgóalapról egy részét veszik igénybe, akkor a vállalat tevékenységét is szűkíteni kell, s ilyen esetben szanálási hitelt nem nyújt az állam.

kivételes esetben, népgazdaságilag jelentős tevékenységet folytató vállalatnál, ahol a veszteség vállalaton kívüli okok következménye, és saját erőből nem pótolható, de megteremthetők a további eredményes gazdálkodás feltételei, az állami költségvetés részben vagy egészben megtérítheti a veszteséget.

ha a bizottság megállapítása szerint a vállalat eredményes gazdálkodásának feltételei nem biztosíthatók, s tartósan veszteséges, akkor javaslatot kell tenni a vállalat megszüntetésére /átszervezésére vagy felszámolására/.

a szanálási eljárás szempontjából a tröszt és vállalatai egy egységnek tekinthetők. ezért tröszt keretében működő vállalat veszteségét - az illetékes bank bevonásával - a trösztön belül kell rendezni, szanálási eljárásra csak tröszti szintű veszteség esetén kerül sor.

a rendelet január 20-án lépett hatályba./mti/

..

bb. 37. az 1968. évi „somogyi kulturális napok, -ról tárgyalt a megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-fm/sk/ká/gy/cz

1968. január 23.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden többek között az idei „somogyi kulturális napok, -ról tárgyalt. az eseménysorozat március 14-én marcaliban nosztopy gáspár 1849-es szabadságharcos emlékére rendezendő ünnepséggel kezdődik. áprilisban csurgón az országos csokonai diákszinjátzó napokra, balatonszárszón a 2. országos józsef attila-szavalóversenyre, kaposvárott pedig a dunántúli színházak találkozójára kerül sor.

/folyt. köv./

13.45/gy

143cf

- 24 -

bb. 37. / az 1968. évi.... folyt./ gy

májusban a kórusbemutatók, valamint a dráva-menti napok mellett kiemelkedő zenei esemény lesz a köröshegyi műemlék-templomban „musica antiqua hungarica, - címmel tartandó hangverseny. az idei program új színfoltja lesz a balatonendrési csipkevásár és a buzsáki bucsu. a balatonföldvári folklór-fesztiválra és zenei napokra külföldi együtteseket és énekeseket is meghívunk.

a rendezvény-sorozat novemberben kaposvárott a kommunis-ták magyarországi pártja megalakulásának jubileuma tisztele-tére rendezendő diszünneppéggel zárul./mti/

..

bb. 40. új hazai mérőműszert próbáltak ki az olajiparban

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. január 23.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt szerződést kötött az eötvös loránd geofizikai intézettel olyan technikai eszközök, mérőműszerek szerkesztésére, amelyek tovább tökéletesítik a földalatti méréseket, pontos információkat küldenek a felszínre a nagy mélységben huzódó rétegekből. a geofizikai intézet szakemberei elkészítették az új indukciós műszert és azt első ízben a hajduszoboszlói 5-ös számú mélyfúrási pon-ton próbálták ki

az indukciós karotázs mérés megbízható, pontos adatokat szolgáltat. a műszer szondája tökéletesíti a furási technika-t, a vékony, kiselállású olajréteget is kimutatja. olyan értékes információkat küld a felszínre, amelyeket eddig más mérőműszerekkel nem tudtak szerezni. a műszernek a föld gyom-rába bocsátott sondája nyomás és hőálló, így a nagymélységű furásoknál is tökéletesen alkalmazható. a következő években hazánkban is a korszerű légöblítéses módszerrel készítik elő az olaj és gázkutakat iszapöblítés helyett, s ennél a művelet-nél kiválóan alkalmazható az indukciós mérés. a műszerrel hajduszoboszlón víztermelő kutat mértek, de szeged környékén rövidesen megkezdik az olaj- és gázkutak indukciós informá-ciós szolgálatát is./mti/

..

13.55/gy

143cf

- 25 -

bb. 39. értékes ércmezőre bukkantak recskén 800 méter mélységben
b vid szf-sk/ká/il/cz 1968. január 23.

a mátra észak-keleti oldalán, recsk község határában értékes ércmezőre bukkantak a talajréteg vizsgálati furása közben. a szakemberek véleménye szerint mintegy 800 méter mélységben, a mátra eddigi leggazdagabb érctelepe rejtőzik. az előkészítő furásokat az idén teljes ütemben folytatják az érctelér elhelyezkedésének pontosabb fölmérésére.

a kiterjedt ércmező az eddigi megállapítások szerint többféle színes fémeket tartalmaz, felszínre hozatala azonban költségesebb beruházást igényel.

az értékes bányakincs felfedezése azért is jelentős, mert a jóval magasabb rétegszinten elhelyezkedő recskői ércbánya készlete kifogyóban van./mti/

bb 41. országos állattenyésztés-gépesítési tanácskozást rendeznek mosonmagyaróvárott

i cs/tné-ju ie cz 1968. január 23.

február 1-én, 2-án és 3-án országos állattenyésztés-gépesítési tanácskozást rendeznek az alapításának 150. évfordulóját ünneplő mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán. dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes az állattenyésztés komplex gépesítésének problémáiról tájékoztatja a tanácskozás résztvevőit, majd körülbelül harminc előadás, felszólalás során a szarvasmarha-, a sertés- és a baromfitartás időszerű gépesítési kérdéseit vitatják meg. a háromnapos tanácskozáson résztvevő szakemberek ellátogatnak a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárba és a város környékén tanulmányozzák egy baromfitenyésztő nagyüzem munkáját. /mti/

15.22/ju

pf 38

-26-

bb 42. a herendi porcelán egyharmadát már gázzal égetik ki
vid-szf/tné-ju ká cz 1968. január 23.

a herendi porcelángyárban az nszk-beli riedhammer cég szakemberei hozzáálltak az üzem második gázkemencéjének felszereléséhez. az első gázkemencét másfél évvel ezelőtt helyezték üzembe herenden, ahol korábban kizárólag fával fűtöttek. a riedhammer szerkezet automatikusan működik, önműködően „ellenőrzi”, az állandó 1400 fok körüli kemence-hőmérsékletet. gázkemencében 40 százalékkal kevesebbe kerül a porcelán égetése, mint a fatüzelésűben. az égetés minősége is javul.

a második kemence lehetővé teszi, hogy a világhírű üzem termékeinek most már egyharmadát gázfűtéssel égetésük ki. a propán-bután gáz tartálykocsikban érkeznek a gyár külön erre a célra épített átfejtő állomására. /mti/

bb 45. a vöröskereszt közleménye

i ms/hné-ju zs cz 1968. január 23.

a szicíliai földrengés széles körben felkeltette a segítő szándékot és nap mint nap érkeznek a vöröskereszthez különböző felajánlások egyének és intézmények részéről. ezzel kapcsolatban a magyar vöröskeresztnél elmondták:

- egyelőre sem használt ruhanemük kiküldéséről, sem pedig szicíliai gyermekek magyarországon vagy más országban történő elhelyezéséről nincs szó. a segítségnyújtásnak legjobb módja a pénzadomány. a szicíliai földrengéssújtotta lakosságnak szánt pénzadományokat a magyar vöröskereszt 171 814 k-95 számú egyszámú lájára csekken célszerű befizetni, a szicíliai földrengés áldozatainak megsegítésére, megjegyzéssel. /mti/

15.35/ju k

16 szf

-27-

bb. 39. értékes ércmezőre bukkantak recskén 800 méter mélységben
b vid szf-sk/ká/il/cz 1968. január 23.

a mátra észak-keleti oldalán, recsk község határában értékes ércmezőre bukkantak a talajréteg vizsgálati furása közben. a szakemberek véleménye szerint mintegy 800 méter mélységben, a mátra eddigi leggazdagabb érctelepe rejtőzik. az előkészítő furásokat az idén teljes ütemben folytatják az érctelér elhelyezkedésének pontosabb fölmérésére.

a kiterjedt ércmező az eddigi megállapítások szerint többféle színes fémet tartalmaz, felszínre hozatala azonban költségesebb beruházást igényel.

az értékes bányakincs felfedezése azért is jelentős, mert a jóval magasabb rétegszinten elhelyezkedő recski ércbánya készlete kifogyóban van. /mti/

bb 41. országos állattenyésztés-gépesítési tanácskozást rendeznek mosonmagyaróvárott

i cs/tné-ju ie cz 1968. január 23.

február 1-én, 2-án és 3-án országos állattenyésztés-gépesítési tanácskozást rendeznek az alapításának 150. évfordulóját ünneplő mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán. dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes az állattenyésztés komplex gépesítésének problémáiról tájékoztatja a tanácskozás résztvevőit, majd körülbelül harminc előadás, felszólalás során a szarvasmarha-, a sertés- és a baromfitartás időszerű gépesítési kérdéseit vitatják meg. a háromnapos tanácskozáson résztvevő szakemberek ellátogatnak a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárba és a város környékén tanulmányozzák egy baromfitenyésztő nagyüzem munkáját. /mti/

15.22/ju

17 38

-26-

bb 42. a herendi porcelán egyharmadát már gázzal égetik ki
vid-szf/tné-ju ká cz 1968. január 23.

a herendi porcelángyárban az nszk-beli riedhammer cég szakemberei hozzáálltak az üzem második gázkemencéjének felszereléséhez. az első gázkemencét másfél évvel ezelőtt helyezték üzembe herenden, ahol korábban kizárólag fával fűtöttek. a riedhammer szerkezet automatikusan működik, önműködően „ellenőrzi„ az állandó 1400 fok körüli kemence-hőmérsékletet. gázkemencében 40 százalékkal kevesebbe kerül a porcelán égetése, mint a fatüzelésűben. az égetés minősége is javul.

a második kemence lehetővé teszi, hogy a világhírű üzem termékeinek most már egyharmadát gázfűtéssel égessék ki. a propán-bután gáz tartálykocsikban érkezik a gyár külön erre a célra épített átfújtó állomására. /mti/

bb 45. a vöröskereszt közleménye

i ms/hné-ju zs cz 1968. január 23.

a szicíliai földrengés széles körben felkeltette a segítő szándékot és nap mint nap érkeznek a vöröskereszthez különböző felajánlások egyének és intézmények részéről. ezzel kapcsolatban a magyar vöröskeresztnél elmondták:

- egyelőre sem használt ruhanemük kiküldéséről, sem pedig szicíliai gyermekek magyarországon vagy más országban történő elhelyezéséről nincs szó. a segítségnyújtásnak legjobb módja a pénzadomány. a szicíliai földrengéssújtotta lakosságnak szánt pénzadományokat a magyar vöröskereszt 171 814 k-95 számú egyszámú lájára csekken célszerű befizetni „ a szicíliai földrengés áldozatainak megsegítésére„ megjegyzéssel. /mti/

15.35/ju k

16 38

-27-

bb 43. „, növényvédőszer-patika,, hálózat kialakítását javasolják a közegészségügyi szakemberek

a vid fm/sk-ju ká cz

1968. január 23.

a somogy megyei közegészségügyi -járványügyi bizottság kedden ülést tartott kaposvárott. dr. göntér ferenc epidemiológus ismertette a megye járványügyi helyzetét és az időközben megjelent egészségügyi miniszteri rendeleteket, majd megvitatott a növényvédőszerrel kapcsolatos problémákat. erről a témáról fülöp minály, a somogy megyei növényvédő állomás igazgató-főmárnöke tartott előadást.

elmondotta többek között, hogy somogyban csaknem másfél évtizede alkalmazzák tömegesen a növényvédőszeret. tavaly a közös gazdaságok növényvédő-gépteljesítménye meghaladta a 331.000 holdat, a felhasznált vegyszerek értéke pedig az 50 millió forintot. a növényvédőszer nagymérvű alkalmazása egészségügyi problémát jelent. a megye termelőszövetkezeteiben kevés a mérleg-raktározásra épített vagy erre a célra átalakított helyiség. a legtöbb helyen nem megfelelő a szerek tárolása, a dolgozók egészségvédelmét szolgáló felszerelések - védőöltözetek, gázálarcok, gumikesztyűk - elhelyezése. nem kielégítő a raktárakat kezelő személyzet felkészültsége sem. sok esetben a vegyszermaradékot kint hagyják a határban.

az előadás utáni vitában „, növényvédőszer-patika,, hálózat kialakítását javasolták a járási székhelyeken. ez lehetővé tenné a szakszerű mérlegraktározást, szakképzett kezelő munkába állítását az üzemek pedig mentesülnének a helyi nagytömegű vegyszer tárolástól.
/mti/

ke

15.45/ju

16⁵⁰f

--

-28-

bb 44. erdélyi jános-émlékünnepség sárospatakon

a vid-fm/sk szb ká

1968. január 23.

sárospatakon kedden ünnepségen emlékeztek meg erdélyi jános, a sárospataki kollégium egykori professzora, a neves magyar haladó filozófus és a magyar folklór tudósa halálának 100. évfordulójáról.

a sárospataki községi tanács, a hazafias népfront, valamint az iskolák képviselői megkoszorúzták erdélyi jánosnak a bodrogparti temetőben levő sírját és az emlékezés koszoruját helyezték el az egykori „professzor-házon,, levő emléktáblán is. ezt követően a tanítóképző dísztermében tartott ünnepélyen dr. balassi iván, a néprajzi társaság alelnöke méltatta a nagy magyar tudós életét és munkásságát. erdélyi jános kiskaposi jobbágyszülők hetedik gyermekeként született 1814-ben. közép- és főiskoláit a híres sárospataki kollégiumban végezte, majd mint jogász budapestre került. bejárta európa több országát. szoros kapcsolatot tartott a kibontakozó nemzeti irodalmi élettel, - bajza, garay, toldy köréhez tartozott. első nagyszabású néprajzi munkája 1845-ben jelent meg „népdalok és mondák,, címmel. résztvett a szabadságharcban, s emiatt bujdosnia kellett. 1851-ben meghívták a sárospataki kollégium professzorának. filozófiát tanított, hegel tanait terjesztette az ifjúság körében, s továbbra is lelkesen gyűjtötte a magyar néprajz értékeit.

erdélyi jános halálának centenáriumáról a szomszédos csehszlovákiai nagykaposon is megemlékeztek a helyi nemzeti tanács és a csemadok közös rendezésében. az ünnepségen részt vettek a sárospataki iskolák képviselői. /mti/

--

bb 46. bécsbe utazott szabó zoltán

i ms/hné szb zs

1968. január 23.

dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter kedden az osztrák kormány meghívására bécsbe utazott az osztrák szociálisügyi minisztérium 50 éves fennállásának szerdán kezdődő ünnepségsorozatára. /mti/

--

16.00/ju

17³⁰f

-29-

bb 47. halált okozó gondatlan veszélyeztetés ügyében ítéltetett a miskolci járásbírósa

a vid-fm/sk szb ká

1968. január 23.

tavaly szeptember 18-án éjjel a szerencsi vasutállomásra ugynevezett tehervágány-gépkocsi érkezett azzal a céllal, hogy arra vasbetongerendákat rakjanak fel és azokat sátoraljau helyre szállítsák. a feladat lebonyolításához a pályaudvaron kocsirendezésre volt szükség. ezt a munkában résztvevők kellő figyelem nélkül és az előírások elmulasztásával végezték, s hibás váltóállítás következtében a tehervágány-gépkocsiba beszaladt az állomás tartalékmozdonya. tehervágány-gépkocsiban tartózkodók közül négy vasutas még idejében kiugrott, de egyiküknek, o. balogh józsefnek - miután a kocsi belső tartózkodott - erre már nem volt ideje. így az összeütközés következtében kapott sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vágánykocsi kiesett a sínről és megrongálódott.

a miskolci járásbírósa foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetésért és társadalmi tulajdonságait rongálásért hajdu andrás 43 éves tolatásvezetőt egy évi és négy hónapi, deme andrás 49 éves váltókezelőt egy évi, nagy jános 31 éves kocsirendezőt nyolc hónapi, míg demeter andrás 25 éves mozdonyvezetőt hét hónapi szabadságvesztésre ítélte, s mindannyiukat kártérítés megfizetésére kötelezte. /mti/

bb 48. 555 dekás ujszülött

a-vid/fm/tné szb ká

1968. január 23.

ötszázötvenöt dekagramm súlyú, 62 centiméter hosszú csecsemője született kertész ignácnénak a paksi szülőotthonban. az ujszülött kisfiu mamájával együtt kitűnő egészségnek örvend. /mti/

16.10/ju

173

-30-

bb 49. kairóba utazott az országos béketanács titkára

k di/hné-ju zs cz

1968. január 23.

az arab népek iránti szolidaritás napja alkalmából sorra kerülő megemlékezésekre kairóba utazott sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára. a pályaudvaron harmati sándor és kovács dezsőné, az országos béketanács alelnökei bucsuztatták. /mti/

bb 50. eredményesen javítják az őrségi földeket tanácskozás szombathelyen

a vid szf/tné-ju ká cz

1968. január 23.

vas megye egyik legmostonább talaju tájegysége az őrség. az erősen erodált őrségi talajok javítására vízrendezési és talajvédelmi társulást alakítottak a megye 92 községének részvételével. kedden a társulat tagjai szombathelyen, a derkovits művelődési otthon nagytermében tartott ülésükön megtárgyalták az elmúlt évi talajjavítási és vízrendezési munkákat és az ez évi feladatokat.

brodszky béla, a társulat elnöke beszámolt arról, hogy a tavalyi tervet túlteljesítették. a tervezett 193 ezer köbméter föld helyett 217 ezer köbmétert mozgattak meg. hétezeröttszáznyolcvannyolc holdon végeztek kémiai javítást, ez 900 holddal több az előirányozottnál.

a társulat az idén több mint 13 millió forintot fordít vízrendezésre, talajjavításra. öt bemutató üzemben, mintegy 25.000-26.000 holdon hajtanak végre komplex talajjavítást. a munkákat nagyteljesítményű gépek, - szovjet gyártmányu réselő és árokásó gép, a holland gyártmányu árokásó és csőlerakógép - segítik. az idén 2,320.000 forintot költenek új gépek beszerzésére. /mti/

16.30/ju

18. L fr

-31-

bb 47. halált okozó gondatlan veszélyeztetés ügyében ítéltetett a miskolci járásbírósa

a vid-fm/sk szb ká

1968. január 23.

tavaly szeptember 18-án éjjel a szerencsi vasutállomásra ugynevezett tehervágány-gépkocsi érkezett azzal a céllal, hogy arra vasbetongerendákat rakjanak fel és azokat sátoraljauj-helyre szállítsák. a feladat lebonyolításához a pályaudvaron kocsirendezésre volt szükség. ezt a munkában résztvevők kellő figyelem nélkül és az előírások elmulasztásával végezték, s hibás váltóállítás következtében a tehervágány-gépkocsiba beleszaladt az állomás tartalékmozdonya. tehervágány-gépkocsiban tartózkodók közül négy vasutas még idejében kiugrott, de egyiküknek, o. balogh józsefnek - miután a kocsi belsejében tartózkodott - erre már nem volt ideje. így az összeütközés következtében kapott sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vágánykocsi kiesett a sínről és megrongálódott.

a miskolci járásbírósa foglalkozás körében elkövetett, halált okozó gondatlan veszélyeztetésért és társadalmi tulajdonságait károsító rongálásért hajdu andrás 43 éves tolatásvezetőt egy évi és négy hónapi, deme andrás 49 éves váltókezelőt egy évi, nagy jános 31 éves kocsirendelőt nyolc hónapi, míg demeter andrás 25 éves mozdonyvezetőt hét hónapi szabadságvesztésre ítélte, s mindannyiukat kártérítés megfizetésére kötelezte. /mtl/

bb 48. 555 dekás ujszülött

a-vid/fm/tné szb ká

1968. január 23.

ötszázötvenöt dekagramm súlyú, 62 centiméter hosszú csecsemője született kertész ignácnénak a paksi szülőotthonban. az ujszülött kisfiu mamájával együtt kitűnő egészségnek örvend. /mtl/

16.10/ju

173

-30-

bb 49. kairóba utazott az országos béketanács titkára

k di/hné-ju zs cz

1968. január 23.

az arab népek iránti szolidaritás napja alkalmából sorra kerülő megemlékezésekre kairóba utazott sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára. a pályaudvaron harmati sándor és kovács dezsőné, az országos béketanács alelnökei bucsuztatták. /mtl/

bb 50. eredményesen javítják az őrségi földeket - tanácskozás szombathelyen

a vid szf/tné-ju ká cz

1968. január 23.

vas megye egyik legmostonább talaju tájegysége az őrség. az erősen erodált őrségi talajok javítására vízrendezési és talajvédelmi társulást alakítottak a megye 92 községének részvételével. kedden a társulat tagjai szombathelyen, a derkovits művelődési otthon nagytermében tartott ülésükön megtárgyalták az elmúlt évi talajjavítási és vízrendezési munkákat és az ez évi feladatokat.

brodszky béla, a társulat elnöke beszámolt arról, hogy a tavalyi tervet túlteljesítették. a tervezett 193 ezer köbméter föld helyett 217 ezer köbmétert mozgattak meg. hétezeröttszáznyolcvannyolc holdon végeztek kémiai javítást, ez 900 holddal több az előirányozottnál.

a társulat az idén több mint 13 millió forintot fordít vízrendezésre, talajjavításra. öt bemutató üzemben, mintegy 25.000-26.000 holdon hajtanak végre komplex talajjavítást. a munkákat a nagyteljesítményű gépek, - szovjet gyártmányu réselő és árokásó gép, a holland gyártmányu árokásó és csőlerakógép - segítik. az idén 2,320.000 forintot költenek új gépek beszerzésére. /mtl/

16.30/ju

18-2 fr

-31-

bb 51. mentőmozdony az erdei árvízben - erdészek és vadászok erőfeszítései a gemenci erdőben

b cid szf/sk-ju ká cz

1968. január 23.

nétfő óta jégpáncél borítja a gemenci erdőt. az apadás ugyan megindult, de a mélyebben fekvő részeken visszamaradt a víz, amelynek teteje befagyott, a dunához közelebbi erdőrészekben pedig jéghegyek torlódtak fel.

szerencsére, sok vad még a jégképződés előtt biztosabb helyekre menekült. a gemenci vadgazdasági központ közelében elterülő szomfovai töltésen túli ármentesített erdősávban több mint száz szarvasnak, őznek és vaddisznónak nyitottak „inségkonynát”, három nap óta szekérszámba hordják oda a takarmányt.

a „jég-víz országban”, rekedt nemesvadak etetésére nétfőn és kedden megpróbálkoztak a kisvasúttal is. az erdei szarvasok fokozott óvatossággal haladt, mert lehet, hogy az erős vízfolyás megrongálta a vasuti pályát. néhol 80 centiméter mély vízben tört előre a kismozdony, s ameddig behatolhatott, táplálékot vitt a magasabb vasuti töltésen és a közeli göröngyön tartozkodó vadaknak.

az ártéri erdőségben embereket is „fogságba zárt”, a jeges ár: gemencen három erdészcsaládot a magasabban álló vadász-kastélyba költöztettek. a borrévi és a hátfői erdészház lakóit háziállataikkal együtt ideglenesen máshová menekítették. a vadrezervátumhoz tartozó fekete-erdő legmagasabb pontján épített erdészházat teljesen elzárta a külvilágtól a víz. a szekszárdi és a keselyüsi erdészet vezetői baja-érsekcsanád megkerülésével próbálták a házat megközelíteni - sikertelenül. tölgyesi lászló feketeerdei erdész csónakon jutott el a gemenci vadászházba.

az erdő- és a vadgazdaság dolgozói kedden részvágással próbálkoztak a holtágak jegén, hogy víziuton jussanak el az eddig megközelíthetetlen erdőrészekbe. /mti/

16.45/ju

18.00 fu

-32-

bb 59. magyar és román államférfiak táviratváltása

gg-ju zs la

1968. január 23.

nicolae ceausescu elvtársnak, a román kommunista párt központi bizottsága főtitkárának, a román szocialista köztársaság államtanácsa elnökének,

ion gheorghe maurer elvtársnak, a román szocialista köztársaság minisztertanácsa elnökének,

b u k a r e s t.

a magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megkötésének 20. évfordulója alkalmából a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, a magyar nép és a magunk nevében elvtársi üdvözlőnk és jókívánságainkat küldjük.

kivánjuk, hogy kapcsolataink további fejlesztése népeink barátságának mélyülését, országaink sokoldalú együttműködésének bővülését, a szocialista országok közösségének erősödését és a béke ügyét szolgálja.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

fock jeno, a magyar forradalmi munkáspárt kormány elnöke.

/ folyt. köv. /

17.25/ju

19.00 fu

-33-

bb 59. / magyar és román... 1. folyt. /-ju

kádár jános elvtársnak, a magyar szocialista munkáspárt közpon-
ti bizottsága első titkárának,

losonczi pál elvtársnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa
elnökének,

fock jeno elvtársnak, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány
elnökének,

b u d a p e s t

kedves elvtársak!

a román szocialista köztársaság és a magyar népköztársaság barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződése aláírásának 20. évfordulója alkalmából a román kommunista párt központi bizottsága, a román szocialista köztársaság államtanácsa és minisztertanácsa, a román nép és a magunk nevében elvtársi-üdvözlötünket küldjük és újabb sikereket kívánunk önöknek a szocializmus építésében.

a szerződés aláírása óta eltelt évek alatt szüntelen erősödött és fejlődött népeink és országaink testvéri barátsága és sokoldalú együttműködése.

kifejezzük azt a meggyőződésünket, hogy a tartós barátság kapcsolatai pártjaink és államaink között a jövőben is tovább fejlődnek majd a román nép és a magyar nép alapvető érdekeivel összhangban, a szocialista országok egysége és összeforrottsága, a szocializmus és a világbéke javára.

nicolae ceausescu,
a román kommunista párt központi bizottságának
főtitkára,
a román szocialista köztársaság államtanácsának
elnöke

ion gheorghe maurer
a román szocialista köztársaság minisztertanácsának
elnöke

/ folyt. köv./

17.35/ju

1910/10/2
fr

x x x
-34-

bb 59. / magyar és román ... 2. folyt. /-ju

péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere
és corneliu manescu, a román szocialista köztársaság külügy-
minisztere az évforduló alkalmából ugyancsak üdvözlő táviratot
váltott. /mti/

--

bb 53. könnyű motorvonat készült győri man-renault motorokkal

vid szf/tné-ju ká la

1968. január 23.

könnyű motorvonat készült el man-renault diesel motorokkal a győri magyar vagon- és gápgyárban. a rába motorvonatot tulajdonképpen még 1960-1961-ben gyártották a máv részére, s miután több mint 200 ezer kilométert futott, most felújították.

a man-renault diesel motorokkal felújított rába motorkocsi négytengelyes, padló alatti gépezettel. teljesítménye kétszer 180 lóerő. a kocsi súlya 41 tonna, maximális sebessége 100 kilométer. a régié 80 kilométer volt. a diesel motor, a hidraulikus tengelykapcsoló, a hidromechanikus hajtómű össz-súlya mindössze 1.225 kilogramm, vagyis fele annyi, mint a korábbi motorkocsi hasonló gépészeti egysége volt.

a motorok és hajtóművek működését automatikus érzékelő szervek állandóan ellenőrzik és hiba esetén a szükséges kapcsolásokat is elvégzik, a motort üresjáratra kapcsolják, esetleg leállítják. az automata érzékelők közbelépéséről a vezető jelzőlámpák figyelmeztetik. ugynevezett „holtember”, berendezéssel is ellátták az új motorkocsit. a vezető rosszullete, vagy cselekvésképtelensége esetén ez a berendezés a motorokat leállítja, a hajtóművet kikapcsolja és a vészfék berendezést működteti. az elektropneumatikus távvezérlést, valamint a teljes önműködő szabályozási rendszert a magyar vagon- és gápgyár vasuti jármű gyártmány-fejlesztési osztálya tervezte.

/ folyt. köv./

17.55/szb

-35-

1910/10/2
fr

bb 53. / könnyű motorvonat... 1. folyt. /-ju

felújították a négyrészes könnyű motorvonat két alumínium pótkocsiját is, melyek az első magyar gyártmányú könnyűfém vasuti kocsik. az alumíniumkocsi súlya mindössze 23.2 tonna, szemben a hagyományos személykocsi 37 tonna önsúlyával. a kocsik önhordó hűszerkezetűek, vagyis a terhelésben az alvázon kívül résztvesz az egész kocsiszekrény.

a rába motorvonatot rövidesen átadják a máv-nak menetrendszerű közlekedtetésre. /mti/

..-

bb 55. végetért a nemzetközi munkaügyi szeminárium

i st./t-ju ie la

1968. január 23.

kedden végetért hat napos nemzetközi munkaügyi szeminárium, amelyen európai szocialista országok munkaügyi szervezetek vezetői és vezető munkatársai vettek részt. a vendéglátó Magyarország szakemberein kívül jelen voltak Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország, az NDK, Románia, és a Szovjetunió munkaügyi szervezeteinek küldöttségei.

a magyar szakemberek a szemináriumon ismertették az új gazdasági mechanizmus munkaügyi vonatkozásait, az anyagi érdekelttség helyzetét, a bérezés szabályait, a munkaerőgazdálkodás problémáit. tájékoztatást adtak a munka törvénykönyvről, a kollektív szerződésekről, a munka- és üzemszervezés legújabb tapasztalatairól, a vezetők továbbképzésének rendszeréről, felszólalt valamennyi jelen lévő külföldi küldöttség egy vagy több tagja is, beszámoltak saját munkaügyi elképzeléseikről, törekvéseikről. kifejtették azt a véleményüket, hogy a mostanihoz hasonló találkozások igen hasznosak, ilyeneket a jövőben is létre kell hozni.

záróbeszédében veres józsef munkaügyi miniszter a tanácskozáson elhangzottakat összefoglalva ugyancsak hangsúlyozta a megbeszélések hasznosságát.

a nemzetközi szeminárium részvevőinek egy csoportja az egyesült izzóba, másik része a magyar optikai művekbe látogatott. a két vállalat vezetői ismertették munkájukat, terveiket. /mti/

..-

18.00/s

- 36 -

19¹⁰/6p fr

bb 54. nyolcszázmillió devizaforint értékű zöldség-gyümölcs, konzerv- és italáru szállítási megállapodás a szovjetunió és Magyarország között

t cs./j/s ie la

1968. január 23.

nagy jelentőségű külkereskedelmi szerződés ünnepélyes aláírására került sor kedden a Hungarofrukt székházában: egyrészt a szovjet szozuzplodimport, másrészt a magyar Hungarofrukt és a Monimpex külkereskedelmi vállalat képviselői kötötték szerződést friss zöldség- és gyümölcsfélék, zöldség- és gyümölcskonservek, valamint bor és egyéb italáruk 1968. évi szállítására a szovjetunióval. a szerződéseket a.n. tutuskin, a szozuzplodimport vezérigazgatója, dr. Barta István, a Hungarofrukt, illetve Dergács Ferenc, a Monimpex vezérigazgatója írta alá. a szerződéskötésnél jelen volt f.j. Tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és b.k. Puskin a szovjet nagykövetség kereskedelmi tanácsosa, valamint a külkereskedelem, az élelmiszeripar és a szövosz több vezetője.

a szerződő magyar külkereskedelmi szervek vezetői a magyar távirati iroda munkatársának elmondották, hogy a nagyjelentőségű kereskedelmi megállapodás a két ország közötti erőteljesen fejlődő, jó kapcsolatok eredményeképpen jött létre. a magyar mezőgazdaság szempontjából rendkívül jelentős szerződéskötés tovább erősíti állami és szövetkezeti gazdaságaink termelési biztonságát. a két ország közötti mezőgazdasági kereskedelmi kapcsolatok gyors ütemű fejlődésére jellemző, hogy míg például 1966-ban a szovjetunió 500 millió devizaforint értékben vásárolt friss zöldség- és gyümölcsféléket, konserveket és italárukat, 1967-ben már elérték a 650 millió devizaforint értéket, az ideai szerződésekben pedig csaknem 800 millió devizaforint szerepel a szállításra kerülő magyar áruk értékeként. de jó lehetőségei vannak az árucseré további növelésének, az exportált magyar áruk választéka további bővítésének is.

az új megállapodás szerint a Monimpex kereken 200 millió devizaforint értékben hordós bort, ezenkívül 9 millió palack minőségű bort, 3 millió palack rumot és 6 millió palack konyakot szállít az év végéig a szovjetunióval. az értékesítési feltételek Magyarország számára rendkívül kedvezőek, gazdaságosak. az ideai szovjet megrendelés a vállalat évi exportvolumenének körülbelül 40 százaléka. a szovjetunióba rendszeresen exportált magyar italáruk évi értékvolümene az utóbbi három esztendő alatt megkétszereződött.

/ folyt.köv./
18.14/s

- 37 -

19³⁵/6p fr

bb 54./nyolcszázmillió devizaforint..../ 1. folyt./s

a hungarofrukt az idén mintegy százezer tonnányi almát, továbbá jelentős mennyiségű zöldpaprikát, paradicsompaprikát, körtét és őszibarackot szállít a szovjetunióknak. ezenkívül 180 ezer tonnányi főzelék-konzerv és több mint 30 ezer tonna gyümölcs-konzerv szállítására kötöttek megállapodást. a főzelék-konzerv - szállítmányok zöme előétel - zakuszka és hámozatlan paradicsom - továbbá zöldborsó-konzerv. a gyümölcs-konzervek nagy része befőtt és kisebb része dzsem. a zakuszka és az öt komponensből készülő vegyes befőtt készítése lehetővé teszi a konzervipar gyártási kapacitásának jobb kihasználását, a gyárak dolgozóinak téli foglalkoztatását./mti/

..-

bb 52. idénynyitás csongrád megye zöldségövezetében - vetik a korai karalábé magját

a vid/ká/sk/s ká la

1968. január 23.

csongrád megye magas talajhőmérsékletű zöld-övezetében, a szentesi járásban - ahonnan évente 4000 vagon tavaszi primórt szállítanak - megkezdődött a munka a kertészetekben. a legtöbben a csanyteleki tiszta termelészövetkezetben láttak munkához. a hollandi ágyaknak kijelölt területen 60 centi - méter mélyre ,, ágyaztak,, ilyen vastag trágya-talpat készítettek. kedden hajnalban próbamérést tartottak : a szabadban mínusz négy fokot, a frissen készített hollandi ágyakban plusz 25 fokot mutatott a hőmérő. a jól előkészített talajba megkezdtek a korai karalábé és a káposzta magjának vetését. a tsz a tavalyi 1300 helyett az idén már 2600 kertészeti ablak alatt nevel palántát./mti/

..-

18.17/s

1935/16p

fo

- 38 -

bb 56. elhunyt dr. properper lászló,

k pr/tm-ju zs la

1968. január 23.

a kiadó vállalatok jogi irodájának vezető jogtanácsosa, alapszervezeti párttitkára, aki munkásságával kimagasló érdemeket szerzett a szocialista jogalkotásban. a művelődésügyi minisztérium saját halottjának tekinti, hamvasztás előtti bucsuztatása pénteken 14 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

..-

bb 57. elhunyt miszler ádám

vid gő-ju ká la

1968. január 23.

hosszantartó betegség után, 81 éves korában elhunyt miszler ádám, budakalászi lakos, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. az mszmp szentendrei járási bizottsága saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek. mti/

..-

bb 60. a belgrádi zeneakadémia kamarazenekara

k ol/gk-ju zs la

1968. január 23.

kedden budapestre érkezett. az együttes a jeunesses musicales nemzetközi szervezet művészcsereje keretében több hangversenyt ad a fővárosban és vidéki városokban. budapesti koncertjét szerdán este meghívott közönség előtt tartja az országos filharmonia kamaratermében. /mti/

..-

18.37/ju

1935/16p

fo

-39-

bb 62. tudományos ülés a hipertonia modern kezeléséről
t ms/hné szb zs 1968. január 23.

a magyar belgyógyász társaság csütörtökön a magyar tudományos akadémia dísztermében - meghívott szovjet tudósok részvételével - tudományos ülést rendez a hipertonia korszerű kezeléséről. az ülés jelentőségéről kedden a budapest szállóban sajtóértekezleten tájékoztatták az újságírókat.

dr. gömöri pál akadémikus, a magyar belgyógyász társaság elnöke elmondta, hogy a vérnyomásemelkedéssel járó megbetegedések az utóbbi évtizedekben főként a civilizált országokban rendkívül gyakorivá váltak. egyes adatok szerint a 40-50 évesek között minden második ember hipertóniás.

a szinte népbetegség számba menő magasvérnyomás ellen világszerte szívós küzdelmet folytatnak a klinikákon, kutatólaboratóriumokban. ma már korszerű vizsgálatokkal eldönthető, hogy valakinek milyen természetű a vérnyomásemelkedése. ez azért jelentős, mert például a belsőelválasztású mirigyek zavarából eredő hipertonia az alapbetegség megszüntetésével, a vese-arteriák szűkületéből keletkező magasvérnyomás pedig műtéti kezeléssel, a szűkületek megszüntetésével véglegesen gyógyítható.

az ugynevezett esszenciális - tehát más alapbetegségekre vissza nem vezethető - magasvérnyomás teljesen nem gyógyítható ugyan, a korszerű vérnyomáscsökkentő szerek azonban lényegesen enyhítik a betegség elviselését, megfelelő szintre szállítják a vérnyomást. illy módon nemcsak lényegesen meg lehet hosszabbítani a betegek életkorát, hanem munkaképességüket, életkedvüket is teljesen visszanyerhetik. a közismert és az esetek nagy többségében jól bevált szereken kívül a külföldi és a hazai gyógyszeripar újabb nagyhatású vérnyomáscsökkentőket produkált, amelyeknek hatását megvitatják a tanácskozáson.

a sajtóértekezleten részt vett szovjet tudósok közül v. sz. szmolenszkij professzor és s. l. filippovna kandidátus a hipertonia-gondozás, g. a. glézer professzor pedig a megelőzés szempontjait ismertette az újságírókkal. /mti/

18.45/szb

-40-

1935
Kp
fr

bb 61. Losonczi pál látogatása a xvii. kerületben
t hi/gg/s zs la 1968. január 23.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden - katona imrének, a budapesti pártbizottság titkárnak társaságában - a xvii. kerületbe látogatott el. a vendégeket a kerületi tanács székházában tóth róbert, a kerületi pártbizottság első titkára és citron lajos, a tanács végrehajtó bizottságának elnöke fogadta. az üdvözlések után a vb elnöke ismertette a több község egyesítéséből létrejött peremkerület multját, lakóinak életét, a kerület gondjait, s a környék fejlesztésére kialakított elképzeléseket, terveket.

ezután losonczi pál felkereste a rákosvölgye termelőszövetkezetet, amelynek vezetősége nevében czeván márton tsz elnök üdvözölte a vendéget, s bemutatta a közös gazdaság szépen fejlődő kertészetét. losonczi pál tájékozódott a termelőszövetkezeti tagok életéről, munkájáról, s szívélyesen elbeszélgetett a kertészetben dolgozókkal. a kerület másik közös gazdaságába, az összefogás tsz-be is ellátogatott. itt tóth józsef tsz elnök üdvözölte a vendéget, aki ezután megsemmisítette a termelőszövetkezet 13.000-res csibenevelőjét.

délután losonczi pál a kerület legnagyobb üzemét, az egyesült vegyiműveket kereste fel, ahol vad jános igazgató, sidó elemér párttitkár és bartha béla főmérnök köszöntötte. a vállalat igazgatója beszámolt az üzem gazdasági helyzetéről, termelési eredményeiről, a párttitkár pedig a dolgozók körében végzett politikai munkát ismertette.

ezután gyárlátogatás következett. losonczi pál a helyi vezetők kalauzolásával megsemmisítette a gyógyszer-alapanyaggyártó részleget, a pvc lágyító üzemrészt, és működés közben megtekintette az ultra-mosókrém csomagolását végző modern berendezést.

az üzemlátogatás után az elnöki tanács elnöke a vállalat művelődési helyiségében találkozott a pártszervezet vezetőségének tagjaival, az üzem gazdasági vezetőivel, tömegszervezeti aktivistáival, a tájékoztatta őket az időszéri bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

18.50/szb

-41-

1935
Kp
fr

bb 64. művelődési otthont avattak pálfán

vid fm/hné-ju la

1968. január 23.

kedden este új művelődési otthont adtak át rendeltetésének a tolna megyei pálfán. a 250 személyes nagyteremmel ellátott művelődési otthont 1,340 000 forintos költséggel építették.

az avató ünnepségen tolnai ferenc, a megyei pártbizottság titkára mondott beszédet. /mti/

-. -

bb 58. zárszámadási vásárok csongrádban - tizenhat millió forintos árutöbblet a falusi üzletekben

a vid ká/sk-ju ká la

1968. január 23.

csongrád megye községeiben megkezdődtek a zárszámadási vásárok. jóllehet a közös gazdaságok havonta osztanak előleget, ilyenkor a január-február közgyűléseken mégis nagyobb összeghez jutnak a szövetkezeti gazdák. a falusi boltihálózat felkészült a megnövekedett keresletre, s megyszerte 180 millió forint értékű árukészlettel várja a vásárlókat. a szokásosnál 16 millió forinttal nagyobb értékben halmoztak fel fogyasztási cikket.

a korzeti fogyasztási és értékesítési szövetkezetek előre tájékoztatták a tsz-ek zárszámadási közgyűléseinek időpontjáról, s mindenütt három-négy napos vásárt rendeznek. januárban eddig, bár még csak néhány helyen zajlottak le az év végi zárszámadások, mintegy 300 televíziót és 150 hűtőszekrényt vittek haza a szövetkezeti gazdák a falusi üzletekből. a boltok eladói érdekes megállapítást tettek: ma már nincs különbség a városi és a falusi vevőközönség igénye között. ezért a legdivatósabb női és férfi ruhákat, cipőket szerezték be. /mti/

-. -

19.05/szb

-42-

1950/16/5

bb 63. játéktér - csupán szórakoztatásra

k nbuj/tr szb ie

1968. január 23.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat a IX. kerület üllői uti lakótelepen, az ifj. munkás utca 4. szám alatt játéktérmet nyitott, amely hétköznaponként déli 12 órától este fél tízig, szombaton és vasárnap délelőtt 10 órától lesz nyitva, s ahol a 16 éven felüli fiatalok és a felnőttek ügyességet fejlesztő elektromos játékokkal szórakozhatnak - anélkül, hogy az szerencsejátékokra, hazardirozási lehetőségekre csábítana. a külföldről beszerzett automata-játékokon kívül wurltzerrel is kedveskedik a „belker kölcsönző”. /mti/

-. -

bb 65. elindultak az első magyar kiállítási tárgyak lipcsébe

i nbj/tr szb ie

1968. január 23.

kedden indult el budapestről az első nagy szállítmány lipcsébe, a március 3-12 között megrendezésre kerülő nagy tavaszi vásárra, ahol a magyar ipar termékei az elmúlt években már többször arattak sikert. elsőnek a diósgyőri gépgyár, a csepel vas- és fémművek, a mom és a ganz műszerművek küldte el a legújabb és legértékesebb produktumait.

lipcsében mintegy husz magyar külkereskedelmi vállalat állít ki, 11 szakosított kiállításon, 2 400 négyzetméternyi területen. a vásárházakban - mintegy 700 négyzetméternyi kiállítási térségen - megismerkedhetnek az érdeklődők a magyar fogyasztási cikkekkel is.

a sok ipari termék közt a chemokomplex vacuumszivattyukat és sziruptöltő automatákat, a pannónia külkereskedelmi vállalat különböző varrógépeket, a metalimpex sokféle acélterméket, az egyesült izzó miniatűr lámpákat, tranzistorokat, xenon iv-lámpákat, szelén-egyenirányítókat, a technoimpex másolósztergákat, a mogürt tejszállító teherautókat, forgórakodót, garázs-felszerelési cikkeket, a medicor műtőasztalt, gáz-sterilizátort, a metrimpex négy számjegyes digitális volt-mérőt, rádióadás-ellenőrző berendezést, nukleáris műszereket, a budavox telefonalközpontokat, a terimpex különleges magyar husételeket mutat be. /mti/

-. -

19.10/szb

-43-

1950/16/5

fr

bb 64. művelődési otthont avattak pálfán

vid fm/hné-ju la

1968. január 23.

kedden este új művelődési otthont adtak át rendeltetésének a tolnai megyei pálfán. a 250 személyes nagyteremmel ellátott művelődési otthont 1,340 000 forintos költséggel építették.

az avató ünnepségen tolnai ferenc, a megyei pártbizottság titkára mondott beszédet. /mti/

--

bb 58. zárszámadási vásárok csongrádban - tizenhat millió forintos árutöbblet a falusi üzletekben

a vid ká/sk-ju ká la

1968. január 23.

csongrád megye községeiben megkezdődtek a zárszámadási vásárok. jóllehet a közös gazdaságok havonta osztanak előleget, ilyenkor a január-február közgyűléseken mégis nagyobb összeghez jutnak a szövetkezeti gazdák. a falusi boltlánczat felkészült a megnövekedett keresletre, s megvásárolta 180 millió forint értékű árukészlettel várja a vásárlókat. a szokásosnál 16 millió forinttal nagyobb értékben halmoztak fel fogyasztási cikket.

a korzeti fogyasztási és értékesítési szövetkezetek előre tájékoztatták a tsz-ek zárszámadási közgyűléseinek időpontjáról, s mindenütt három-négy napos vásárt rendeznek. januárban eddig, bár még csak néhány helyen zajlottak le az év végi zárszámadások, mintegy 300 televíziót és 150 hűtőszekrényt vittek haza a szövetkezeti gazdák a falusi üzletekből. a boltok eladói érdekes megállapítást tettek: ma már nincs különbség a városi és a falusi vevőközönség igénye között. ezért a legdivatósabb női és férfi ruhákat, cipőket szerezték be. /mti/

--

19.05/szb

-42-

1950/145

bb 63. játékkerem - csupán szórakoztatásra

k nbuj/tr szb 1e

1968. január 23.

a belkereskedelmi kölcsönző vállalat a IX. kerület Üllői uti lakótelepen, az Ifjúmunkás utca 4. szám alatt játékkeremet nyitott, amely hétköznaponként déli 12 órától este fél tízig, szombaton és vasárnap délelőtt 10 órától lesz nyitva, s ahol a 16 éven felüli fiatalok és a felnőttek ügyességet fejlesztő elektromos játékokkal szórakozhatnak - anélkül, hogy az szerencsejátéokra, hazardirozási lehetőségekre csábítana. a külföldről beszerzett automata-játékokon kívül wurlitzerrel is kedveskedik a „belker kölcsönző”. /mti/

--

bb 65. elindultak az első magyar kiállítási tárgyak lipcsébe

i nbj/tr szb 1e

1968. január 23.

kedden indult el budapestről az első nagy szállítmány lipcsébe, a március 3-12 között megrendezésre kerülő nagy tavaszi vásárra, ahol a magyar ipar termékei az elmúlt években már többször arattak sikert. elsőnek a diósgyőri gépgyár, a csepel vas- és fémművek, a mom és a ganz műszerművek küldte el a legújabb és legértékesebb produktumait.

lipcsében mintegy husz magyar külkereskedelmi vállalat állít ki, 11 szakosított kiállításon, 2 400 négyzetméternyi területen. a vásárházakban - mintegy 700 négyzetméternyi kiállítási térségen - megismerkedhetnek az érdeklődők a magyar fogyasztási cikkekkel is.

a sok ipari termék közt a chemokomplex vacuumszivattyukat és sziruptöltő automatákat, a pannónia külkereskedelmi vállalat különböző varrógépeket, a metalimpex sokféle acélterméket, az egyesült izzó miniatűr lámpákat, tranzistorokat, xenon iv-lámpákat, szelén-egyenirányítókat, a technoimpex másolóeszközöket, a mogürt tejszállító teherautókat, forgórakodót, garázs-felszerelési cikkeket, a medicor műtőasztalt, gáz-sterilizátort, a metrimpex négy számjegyes digitális volt-mérőt, rádióadás-ellenőrző berendezést, nukleáris műszereket, a budavox telefonalközpontokat, a terimpex különleges magyar husételeket mutat be. /mti/

--

19.10/szb

-43-

1950/146

70

bb 66. barátságvonat egerből moszkvába

vid fm/tm-ju la

1968. január 23.

kedden egerben tanácskoztak heves megye társadalmi és tömegszervezeteinek képviselői a magyar-szovjet baráti társaság idei terveiről. többek között elhatározták, hogy a nagy érdeklődésre tekintettel ez év októberében mintegy 350 heves megyei dolgozó részvételével barátságvonatot indítanak egerből moszkvába. az utazáson üzemi, termelőszövetkezeti dolgozók, kisiparosok és más dolgozó rétegek képviselői egyaránt résztvehetnek. a szovjetunió fővárosán kívül ellátogatnak kijevbe és leningrádba is. /mti/

bb 67. tizenháromezer vagon kertészeti áru bács-megyéből - vetik a borsót, készítik a szabadföldi primőrök ágyát

a vid ká/sk-ju ká

1968. január 23.

a duna-tisza közén, a zöldség- és gyümölcsstermelési szerződés-kötések gazdag felhozatalt ígérnek erre az évre is. a szövetkezetek bács-kiskun megyei értékesítési központjával - tavalyinál jóval több - összesen 13.700 vagon zöldségre, gyümölcsre költöttek értékesítési megállapodást a kertészeti üzemek és a háztáji gazdaságok. a felvásárlók és a termelőkből kialakult jó kapcsolat eredménye, hogy a nagyhatáru megye gazdaságaiból a kertészeti termékek zöme szerződés után kerül a központikészletbe. a hét elején a felengedett talajokon megkezdtek a borsóvetését, a palántanevelő telepeken pedig millió számra nevelik a szántóföldi kiültetéshez a palántákat.

a mék kezdeményezésére terjed az olcsó, bárhol felállítható fóliasátrás szántóföldi zöldségtermesztés. tavaly kíséreltképpen a tiszakécskei szabadság tsz-ben alkalmazták először, s egy holdon a fólia barlangok alatt, háromszori váltással, több mint félmillió forint értékű primőrsalátát, paradicsomot és paprikát termesztettek. a mék segítségével idén a kiskunfélegyházi vörös csillag, a lakiteleki szikra és a kecskeméti petőfi tsz is rátér erre a módszerre. tavaly kezdték meg, az idén folytatják a termelőszövetkezetekkel közös tárházak, csomagolók építését. kooperációs alapon épül a dávodi augusztus 20. tsz 100 vagonos hagymatárolója is. elsősorban a tsz-ek saját termékeiket tárolják a közös építményben, esetéenként azonban a környező társ gazdaságokból is ide szállítják az árut raktározás céljára. /mti/

19.20/szb

-44-

19.50/ku
fr

bb 68. német szakos tanárok utaztak három hónapos továbbképzésre az ndk-ba

i vt/gk szb zs

1968. január 23.

a hazánk és az ndk közötti kulturális egyezmény ez évi munkaterve alapján német nyelvet tanító magyar pedagógusok egy csoportja - 15 középiskolai német szakos tanár - kedden elutazott három hónapos időtartamra lipcsébe továbbképzésre. az ottani pedagógiai intézet gondoskodik arról a programról, amely nyelvtudásuk tökéletesítését, továbbfejlesztését szolgálja.

a tervek szerint az év második felében - hasonló céllal - még egy pedagóguscsoport utazik majd a német demokratikus köztársaságba. /mti/

bb 69. időjárásjelentés

szb la

1968. január 23.

a meteorológiai intézet jelenti január 23-án, kedden este:

az évszaknak megfelelő hőmérsékletek

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, párás, reggel többfelé ködös idő. észak-keleten néhány helyen havazás, máshol egy-két helyen ködszitalás, zuzmaraképződés. időnként kissé megélénkülő északnyugati-északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 1 - plusz 3 fok között. /mti/

19.50/ku

fr

-45-

bb 70. dinh ba thi,

tr-ju la

1968. január 23.

a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője, a közelgő holdujév ünnepe alkalmából kedden a képviselőlet szabadsághegyi rezidenciáján vacsorát adott a hazafias népfront és az országos béketanács vezetőinek tiszteletére. a vacsorán megjelent erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. réczei lászló, az országos béketanács alelnöke, valamint a népfront és a béketanács több vezető munkatársa. /mti/

bb 71. theodorakis dalai budapesten

t pr/tr szb la

1968. január 23.

berlinből jövet kedden a késő esti órákban megérkezett budapestre a „szabad görög művészek együttese” vezetője, geraszimosz sztavrou megérkezésük után elmondotta az mti munkatársának, hogy a 12 tagú együttes azokból a görög művészekből alakult, akiknek a görög junta uralomra jutása után még sikerült elhagyniuk hazájukat.

- küldetésünk: bemutatni a világnak azt a mai görög művészetet, amelyet nem enged szinpadhoz jutni az antidemokratikus katonai hatalom, amelyet megsemmisítéssel fenyeget a diktatura. műsorunk mikisz theodorakis zenéjére és a nagy haladó görög költő, yannisz ricsosz verselre épül. bemutatjuk theodorakis híressé vált dalát, a szirtaki-t, és magnószalagról felhangzik a börtönbe zárt zeneszerző hangja is. közöttünk van dora yannakopulu színésznő, theodorakis dalainak első előadója, népszerűsítője. műsorunk egyébként meghatározhatatlan műfajú, hiszen a daltól a táncig, a népzeneig az operáig mindenből igyekszünk izelítőt adni. megszólaltatjuk például theodorakis népi operájának, „a halott fivér éneké”, -nek néhány részletét, és prózai műként önálló jelenettel lépünk dobogóra a „margaréta”, című drámával.

!folyt.köv./

21.20/szb

-46-

bb 71. /theodorakis dalai... 1. folyt./-szb

- együttesünk néhány hónapja alakult párizsban. azóta sikerrel turnéztunk franciaországban, belgiumban és a német szövetségi köztársaságban. rövidre szabott magyarországi vendégszereplésünk során öt alkalommal lépünk közönség elé, kettő szer budapesten, majd veszprémben, cegléden és salgótarjánban. innen bulgáriába, a szovjetunióba, lengyelországba és csehszlovákiába indulunk, s az ottani turnék után a skandináv államok meghívásainak teszünk eleget. /mti/

..-

- v e g e -

21.22/szb

fr

-47-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 24.

bb 1. több hazai, kevesebb importbutor - a forgalom 8 százalékos növekedésére számít a butorkereskedelem

i kf/kf-ju ie la

1968. január 24.

az ideai butorellátásról tájékoztatták az mti munkatársát a belkereskedelmi minisztérium iparcikk kereskedelmi főosztályán.

a belkereskedelem forgalmában tavaly a legerősebben „ fel-futott, cikk a lakószoba-butor volt, amelyből 2.7 milliárd forint értékben mintegy 10 százalékkal több fogyott az előző évinél. az év végére csaknem kiürült boltok feltöltését a nagykereskedelem az év első napjaiban megkezdte, s néhány nap múlva az ország valamennyi butorüzlete megfelelő mennyiséggel és választékkal rendelkezik. a butorok iránti érdeklődés továbbra is élénk, s miután mind nagyobb a választék, a forgalom egyenletes, nyugodt.

a megfelelő butorellátás érdekében a nagykereskedelem lekötötte a hazai ipar kapacitását. a kiskereskedelemnek ezenkívül lehetősége van arra, hogy mintegy 27 szövetkezettel kisebb szériákban közvetlenül is rendeljen butort. az import megálapításánál figyelembe vették, hogy a külföldi butorok ára viszonylag nagyobb mértékben nőtt: a tavalyi 16.2 százalékkal szemben az idén a butorok 14 százaléka jön importból. az import csökkentést az is lehetővé tette, hogy a hazai ipar egyes cikkekből, például konyhabutorból, kárpitosáruból, fokozza a termelést, kielégíti az igényeket.

a butorforgalom ideai 8 százalékos növekedésével számol a kereskedelem, amely mintegy 60 féle újdonságot ad piacra. az új cikkek között van egyebek között a gyermekszoba- és diák-szobaberendezés, a házigyári lakásokhoz való szobaberendezések, négyajtós, eddig exportra gyártott konyhabutor, az emeletes gyermekágy, az othello műbörgarnitúra, stb.

/ folyt. köv. /

K